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A Important safety information

Read these instructions carefully. Only then will
you be able to operate your appliance safely and
correctly. Retain the instruction manual and
installation instructions for future use or for
subsequent owners.

The appliance can only be used safely if it is
correctly installed according to the safety
instructions. The installer is responsible for
ensuring that the appliance works perfectly at its
installation location.

This appliance is intended for domestic use and
the household environment only. The appliance
is not intended for use outside. Do not leave the
appliance unattended during operation. The
manufacturer is not liable for damage which is
caused by improper use or incorrect operation.

This appliance is intended for use up to a

maximum height of 2000 metres above sea level.

This appliance may be used by children over the
age of 8 years old and by persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or by
persons with a lack of experience or knowledge
if they are supervised or are instructed by a
person responsible for their safety how to use
the appliance safely and have understood the
associated hazards.

Children must not play with, on, or around the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 8 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at a
safe distance from the appliance and power
cable.

Dangerous or explosive materials and vapours
must not be extracted.

Ensure that no small parts or liquids get into the
appliance.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance if it
has been damaged in transport.

This appliance is not intended for operation with
an external clock timer or a remote control.

Danger of suffocation!

Packaging material is dangerous to children.
Never allow children to play with packaging
material.

Danger of death!

Risk of poisoning from flue gases that are drawn
back in.

Always ensure adequate fresh air in the room if
the appliance is being operated in exhaust air
mode at the same time as room air-dependent
heat-producing appliance is being operated.

Room air-dependent heat-producing appliances
(e.g. gas, oil, wood or coal-operated heaters,
continuous flow heaters or water heaters) obtain
combustion air from the room in which they are
installed and discharge the exhaust gases into
the open air through an exhaust gas system (e.g.
a chimney).

In combination with an activated vapour
extractor hood, room air is extracted from the
kitchen and neighbouring rooms - a partial
vacuum is produced if not enough fresh air is
supplied. Toxic gases from the chimney or the
extraction shaft are sucked back into the living
space.

Adequate incoming air must therefore

always be ensured.

An incoming/exhaust air wall box alone will

not ensure compliance with the limit.
Safe operation is possible only when the partial
vacuum in the place where the heat-producing
appliance is installed does not exceed 4 Pa
(0.04 mbar). This can be achieved when the air
needed for combustion is able to enter through



openings that cannot be sealed, for example in
doors, windows, incoming/exhaust air wall
boxes or by other technical means.

of

In any case, consult your responsible Master
Chimney Sweep. He is able to assess the
house's entire ventilation setup and will suggest
the suitable ventilation measures to you.
Unrestricted operation is possible if the vapour
extractor hood is operated exclusively in the
circulating-air mode.

Risk of fire!

Grease deposits in the grease filter may
catch fire.

Clean the grease filter at least every
2 months.

Never operate the appliance without the
grease filter.

Grease deposits in the grease filter may
catch fire. Never work with naked flames
close to the appliance (e.g. flambéing). Do
not install the appliance near a heat-
producing appliance for solid fuel (e.g. wood
or coal) unless a closed, non-removable
cover is available. There must be no flying
sparks.

Hot oil and fat can ignite very quickly. Never
leave hot fat or oil unattended. Never use
water to put out burning oil or fat. Switch off
the hotplate. Extinguish flames carefully
using a lid, fire blanket or something similar.

The grease deposits in the grease filter may
ignite. If the appliance operates beside a
gas-fired appliance, a ventilation moulding
must be attached when cooking. The
ventilation moulding improves the extraction
behaviour for gas-fired appliances. The
ventilation moulding prevents small flames
from going out as a result of a draft.

Risk of burns!

The accessible parts become very hot when in
operation. Never touch hot parts. Keep children
at a safe distance.

Risk of injury!
Components inside the appliance may have
sharp edges. Wear protective gloves.

Risk of electric shock!
A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.

Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out and damaged power
cables replaced by one of our trained after-
sales technicians. If the appliance is
defective, unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.

Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.

Causes of damage

Risk of damage due to ingress of humidity into the
electronic circuitry. Never clean operator controls with a
wet cloth.

Surface damage due to incorrect cleaning. Clean
stainless steel surfaces in the direction of the grain
only. Do not use any stainless steel cleaners for
operator controls.

Surface damage due to strong or abrasive cleaning
agents. Never use strong and abrasive cleaning agents.



Environmental protection

Operating modes

Your new appliance is particularly energy-efficient. Here
you can find tips on how to save even more energy when
using the appliance, and how to dispose of your
appliance properly.

Saving energy

Only switch the ventilation on when necessary. You
do not need to switch the ventilation on when
cooking something for a short time that does not
have a strong smell.

Select a fan setting according to what you are
cooking.
Switch the ventilation off again after cooking.

Cleaning the grease filter regularly will increase the
efficiency of the ventilation.

Environmentally-friendly disposal

Dispose of packaging in an environmentally-friendly
manner.

This appliance is labelled in accordance with
E\ European Directive 2012/19/EU concerning

used electrical and electronic appliances
HEE (waste electrical and electronic equipment -
WEEE). The guideline determines the

framework for the return and recycling of used
appliances as applicable throughout the EU.

This appliance can be used in exhaust-air mode or
circulating-air mode.

Exhaust air mode

The air which is drawn in is cleaned by the
grease filters and conveyed to the exterior
by a pipe system.

Note: The exhaust air must not be conveyed into a
functioning smoke or exhaust gas flue or into a shaft
which is used to ventilate installation rooms which
contain heating appliances.

Before conveying the exhaust air into a non-
functioning smoke or exhaust gas flue, obtain the
consent of the heating engineer responsible.

If the exhaust air is conveyed through the outer wall,
a telescopic wall box should be used.

Air recirculation

The air which is drawn in is cleaned by
the grease filters and an activated carbon
filter, and is conveyed back into the
kitchen.

Note: To bind odours in air recirculation mode, you
must install an activated carbon filter. The different
options for operating the appliance in air recirculation
mode can be found in the brochure. Alternatively, ask
your dealer. The required accessories are available from
specialist retailers, from customer service or from the
Online Shop.



Your new appliance

Your new appliance and its accessories are described in
this section.

Hob extractor system

—— Fan flap

@ Control knob

Notes

The VL 414 hob extractor system can only be
operated in conjunction with the AA 490 110/

111 control knob. Two VL 414 ventilation elements
can be connected to the AA 490 110/111.

The settings applied to the controls are also
applied to each of the open ventilation elements:

If you set the control knob to setting 1, all the open
ventilation elements will also be operated at
setting 1.

The positioning plate should be used to correctly
position the grease filter when air is evacuated via
an outlet/outlets to the side(s).Place the
positioning plate in the ventilation element such
that the bend in the middle is facing the air outlet.
Then place the grease filter onto the positioning
plate.

If air is evacuated downwards, place the grease
filter into the ventilation element without the
positioning plate. It does not matter which way
round the grease filter is.

Control knob

/N

ST

Use the control knob to select the fan speed.

0 Fan off

1 Fan speed 1

2 Fan speed 2

3 Fan speed 3

» Intensive mode

® Run-on function




Visual signals of the luminous disc

The control knob has an illuminated ring with different
display options.

Display Meaning

o Off Appliance OFF
(all ventilation elements closed)

@ Constant light Appliance ON
(at least one 1 ventilation
element is open)

@ Flashing Run-on function ® ON
(at least 1 ventilation element is
open)

##  Flashing After the intensive mode has

elapsed and while the control
knob is still at intensive

mode >> and at least

1 ventilation element is open.

) llluminated ring off
o llluminated ring lit up
@ llluminated ring flashing

Special accessories

You can order the following special accessories from
your specialist dealer:

AA 414 010

Ventilation moulding, for operating
beside a gas-fired appliance
VG 414/415/424/425

Only use the accessories as specified. The
manufacturer accepts no liability if these accessories
are used incorrectly.

Installation accessories

VA 420 000

VA 420 001

VA 420 010

VA 420 011

VA 450 110

AD 724 040

AD 724 041

AS 070 001

Connection strip for combination with
other Vario 400 appliances for flush
installation

Connection strip for combination with
other Vario 400 appliances for flush
installation with appliance cover/
extension

Connection strip for combination with
other Vario 400 appliances for surface
installation

Connection strip for combination with
other Vario 400 appliances for surface
installation with appliance cover/
extension

Filler strip, 11 cm, for depth
compensation for several Vario
appliances

Connection piece for round duct
DN 125 mm

For side connection to VL, additional
adapter plate AD 724 041 is required

Adapter plate for side connection from
AD 724 040 to VL

Connection piece for extending when
fitting beside VK or VF



Operation

Before using for the first time

Observe the following information before using the
appliance for the first time:

Thoroughly clean the appliance and the accessories.

Switching on

For extraction, three ventilation settings and an
Intensive mode >> are available.

1  Open the fan flaps.

Note: At least one fan flap must be open before the
fan will switch on.

2 Pushthe control knob in and turn it clockwise to the
required fan setting.
The illuminated ring behind the control knob will
light up.

Intensive mode

When combined with AA 490 111, Intensive mode will
run for 6 minutes (when combined with AA 490 110, it
will run for 10 minutes). Once this time has elapsed, the
ventilation system will automatically switch back to fan
setting 3.

The illuminated ring behind the control knob will flash
for as long as the control knob remains in the Intensive
mode >> position after Intensive mode has finished and
while at least one ventilation element is open.

Switching off

1  Turn the control knob to position 0.

2 Close the fan flaps.

Run-on function

Ideal for ventilating the kitchen after cooking has
finished. The run-on function is only available at setting
2.

1 Open the fan flaps.

Note: At least one fan flap must be open before the
fan will switch on.

2 Push the control knob in and turn it anti-clockwise
to the run-on function ®.
The illuminated ring behind the control knob will
flash.

When combined with AA 490 111, the run-on time will
be 6 minutes (when combined with AA 490 110, it will
be 10 minutes).

Once the run-on time has elapsed, the ventilation
system will switch off automatically.



Fan flap

A\ Risk of burns!
The appliance will become hot during operation. Only

touch the fan flap on the marked area.

The ventilation elements can be opened and closed
independently of each other. Open the fan flaps above
whichever hotplates are being used.

Note: At least one fan flap must be open before the fan
will switch on.

Opening a fan flap

1 Press the area marked [_] on the fan flap.

2 This will unlock the fan flap and it will swing out to
the left.

Closing a fan flap
1  Swing the fan flap to the right.

2  Press the area marked [_] on the fan flap.
This will lock the fan flap.

Ventilation moulding

If the downdraft ventilation operates beside a gas-fired
appliance, a ventilation moulding AA 414 010 must be
attached when cooking. The ventilation moulding
improves the extraction behaviour for gas-fired
appliances. The ventilation moulding prevents small
flames from going out as a result of a draft.
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Cleaning

A Risk of burns!

The appliance becomes hot during operation. Allow the
appliance to cool down before cleaning.

A Risk of electric shock!

Do not use any high-pressure cleaners or steam
cleaners, which can result in an electric shock.

A\ Risk of injury!
Components inside the appliance may have sharp
edges. Wear protective gloves.

Caution!

Risk of surface damage: Do not use these cleaners
- harsh or abrasive cleaning agents
- oven cleaners

- corrosive or aggressive cleaners, or those
containing chlorine

- cleaning agents with a high alcohol content

- hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

If such an agent comes into contact with the appliance,
wash it off inmediately with water.

Thoroughly wash out new sponge cloths before using
them!



Cleaning the appliance

Note: Before cleaning the appliance, remove any
jewellery you are wearing on your arms and hands.

Clean the appliance after each use once it has cooled
down. Remove boiled-over liquids immediately and do
not allow any food remains to dry on.

Remove fan flaps for cleaning.Clean fan flaps and
positioning plates in the dishwasher. Also clean the

inside of the hob extractor system regularly.You can use

a special degreaser to remove stubborn dirt (article no.

00311297).

Appliance part/ Recommended cleaning

surface

Stainless-steel
surfaces

Use soapy water and dry with a soft cloth.
Only use a minimal amount of water when
cleaning so that no water enters the appli-
ance.

Soak dried-on remains with a small amount
of soapy water; do not scour.

Use our stainless-steel cleaner (article no.
00311499) to remove stubborn food rem-
nants, yellowing brought about by heat, or
small rust spots appearing on the fan flap
as a result of cleaning in the dishwasher.

Controls

The soapy cloth must not be too wet. Dry
with a soft cloth.

Removing and refitting the metal
grease filter

Removing the metal grease filter

1  Lift the fan flap to the middle position and then pull
it up to remove it. The fan flap will unclip from the
holder.

Note: Risk of scratching when removing and setting
down.Lift the fan flap straight out — do not tilt it
when doing so.

2 Lift the metal grease filter out of the appliance.
Remove the positioning plate (if inserted).

3 Clean the metal grease filter and positioning plate.

4 Clean the inside of the hob extractor system.
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Fitting the metal grease filter

1 Insert the positioning plate (only when air is
evacuated via an outlet/outlets to the side(s); make
sure you insert it the right way round).

Fit the grease filter.

Push the fan flap down into the middle position until
you hear it click into place in the holders at either
side.

Note: The [_] symbol must be to the front of the fan
flap.
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Cleaning the metal mesh grease
filters

A\ Risk of fire!

Grease deposits in the grease filter may catch fire.
Clean the grease filter at least every 2 months.
Never operate the appliance without the grease filter.

Notes

- Do not use any aggressive, acidic or alkaline
cleaning agents.

- When cleaning the metal mesh grease filters, also
clean the holder for the metal mesh grease filters in
the appliance using a damp cloth.

- The metal mesh grease filters can be cleaned in the
dishwasher or by hand.

In the dishwasher:

Note: When cleaning the ventilation moulding in the
dishwasher, light discolouration may occur. This does
not have any effect on the function of the metal grease
filter.

® Do not clean heavily soiled metal grease filters
together with dishes.

® Place the metal grease filter loosely into the
dishwasher. Do not let the metal grease filter
become jammed.

By hand:

Note: You can use a special grease solvent for stubborn
dirt. It can be ordered via the Online Shop.

® Soak the metal mesh grease filters in a hot soapy
solution.

® Clean the filters with a brush and then rinse them
thoroughly.

® Leave the metal mesh grease filters to drain.



What to do in the event of a fault

After-sales service

Malfunctions often have simple explanations. Please
read the following notes before calling the after-sales
service.

A Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be

carried out and damaged power cables replaced by one
of our trained after-sales technicians. If the appliance is
defective, unplug the appliance from the mains or switch

off the circuit breaker in the fuse box. Contact the after-

sales service.

Malfunction table

Problem Possible cause Solution

The appliance  The plug is not Connect the appliance

does not work  plugged in. to the electricity supply
Power cut Check whether other
kitchen appliances are
working
Faulty fuse Check in the fuse box to

make sure that the fuse
for the appliance is OK

Fan does not  All ventilation =~ Open at least 1 ventila-

start up elements are tion element

closed
Fan will not Fanflapisfitted The [ ] symbol must be
start despite incorrectly to the front of the fan
ventilation ele- flap
ment being
open

Our after-sales service is there for you if your appliance
needs to be repaired. We will always find the right
solution in order to avoid unnecessary visits from a
service technician.

When calling us, please give the product number (E no.)
and the production number (FD no.) so that we can
provide you with the correct advice. The rating plate
containing these numbers is found on the underside of
the front of the appliance. To access this, open the door
of the cupboard in which the appliance is fitted.

You can make a note of the numbers of your appliance
and the telephone number of the after-sales service in
the space below to save time should it be required.

E no. FD no.

After-sales service ™

Please be aware that a visit by an after-sales engineer
will be charged if a problem turns out to be the result of
operator error, even during the warranty period.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice
GB 0344 892 8988

Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak.
Off peak 0.0088 € per minute.

AU 1300 368 339

NZ 09 477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained

service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.
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A Indicaciones de seguridad importantes

Leer con atencion las siguientes instrucciones.
Solo asi se puede manejar el aparato de forma

correcta y segura. Conservar las instrucciones

de uso y montaje para utilizarlas mas adelante o
para posibles futuros compradores.

Solamente un montaje profesional conforme a
las instrucciones de montaje puede garantizar
un uso seguro del aparato. El instalador es
responsable del funcionamiento perfecto en el
lugar de instalacion.

Este aparato ha sido disenado para uso
domestico. Este aparato no puede usarse en
exteriores. Vigilarlo mientras esta funcionando.
El fabricante no asume ninguna responsabilidad
en caso de danos derivados de un uso indebido
0 un manejo incorrecto.

Este aparato esta previsto para ser utilizado a
una altura maxima de 2.000 metros sobre el
nivel del mar.

Este aparato puede ser utilizado por ninos a
partir de 8 anos y por personas con limitaciones
fisicas, sensoriales o psiquicas, o que carezcan
de experiencia y conocimientos, siempre y
cuando sea bajo la supervision de una persona
responsable de su seguridad o que le haya
instruido en el uso correcto del aparato siendo
consciente de los dafios que se pudieran
ocasionar.

No dejar que los nifios jueguen con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento rutinario no
deben encomendarse a los nifios a menos que
sean mayores de 8 afos y lo hagan bajo
supervision.

Mantener los ninos menores de 8 anos alejados
del aparato y del cable de conexion.

No aspirar materiales y vapores peligrosos o
explosivos.

Asegurarse de que no accedan piezas
pequenas o liquidos en el aparato.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse en
caso de haber sufrido danos durante el
transporte.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.

iPeligro de asfixia!

El material de embalaje es peligroso para los
nifos. No dejar que los nifos jueguen con el
material de embalaje.

iPeligro mortal!

Los gases de combustion que se vuelven a
aspirar pueden ocasionar intoxicaciones.
Garantice una entrada de aire suficiente si el
aparato se emplea en modo de funcionamiento
en salida de aire al exterior junto con un equipo
calefactor dependiente del aire del recinto de
instalacion.

Los equipos calefactores que dependen del aire
del recinto de instalacion (p. ej., calefactores de
gas, aceite, madera o carbon, calentadores de
salida libre, calentadores de agua) adquieren
aire de combustion del recinto de instalacion y
evacuan los gases de escape al exterior a través
de un sistema extractor (p. ej., una chimenea).

En combinacion con una campana extractora
conectada se extrae aire de la cocina y de las
habitaciones proximas; sin una entrada de aire
suficiente se genera una depresion. Los gases
venenosos procedentes de la chimenea o del
hueco de ventilacién se vuelven a aspirar en las
habitaciones.

Por tanto, asegurarse de que siempre haya

una entrada de aire suficiente.

Un pasamuros de entrada/salida de aire no

es garantia por si solo del cumplimiento del

valor limite.
A fin de garantizar un funcionamiento seguro, la
depresion en el recinto de instalacion de los
equipos calefactores no debe superar 4 Pa
(0,04 mbar). Esto se consigue si, mediante
aberturas que no se pueden cerrar, p. €j., en
puertas, ventanas, en combinacion con un
pasamuros de entrada/salida de aire o
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mediante otras medidas técnicas, se puede
hacer recircular el aire necesario para la

combustion.
\/ L
ko
71

Pedir siempre asesoramiento al técnico
competente de su region, que estara en
condiciones de evaluar todo el sistema de
ventilacion de su hogar y recomendarle las
medidas adecuadas en materia de ventilacion.
Si la campana extractora se utiliza
exclusivamente en funcionamiento en
recirculacion, no hay limitaciones para el
funcionamiento.

iPeligro de incendio!
Los depositos de grasa del filtro de grasas
pueden prenderse.

Los filtros de grasa deben limpiarse por lo
menos cada 2 meses.
No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.

Los depositos de grasa del filtro de grasas
pueden prenderse. Nunca trabaje con una
llama directa cerca del aparato (p. €j.,
flambear). Instalar el aparato cerca de un
equipo calefactor para combustibles solidos
(p- €j., madera o carbon) solo si se dispone
de una cubierta cerrada no desmontable.
No deben saltar chispas.

El aceite caliente y la grasa se inflaman con
facilidad. Estar siempre pendiente del aceite
caliente y de la grasa. No apagar nunca con
agua un fuego. Apagar la zona de coccion.
Sofocar con cuidado las llamas con una
tapa, una tapa extintora u otro medio similar.

Los restos de grasa en el filtro antigrasa
pueden inflamarse. Si se utiliza el aparato
junto a un aparato de gas, debera colocarse
durante la coccion un carril de circulacion
del aire. El carril de circulacion del aire
mejora el comportamiento de aspiracion
con aparatos de gas. El carril de circulacion
del aire impide que las llamas pequenas se
apaguen por una corriente de aire.
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iPeligro de quemaduras!

Las partes accesibles se calientan durante el
funcionamiento. No tocar nunca las partes
calientes. No dejar que los niflos se acerquen.

iPeligro de lesiones!
Las piezas internas del aparato pueden tener
bordes afilados. Usar guantes protectores.

iPeligro de descarga eléctrica!
Un aparato defectuoso puede ocasionar una
descarga eléctrica. No conectar nunca un
aparato defectuoso. Desenchufar el aparato
de la red o desconectar el fusible de la caja
de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia
Técnica.

Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas. Las reparaciones y la sustitucion
de cables de conexion defectuosos solo
pueden ser efectuadas por personal del
Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido. Si el aparato esta averiado,
desenchufarlo de la red o desconectar el
fusible de la caja de fusibles. Avisar al
Servicio de Asistencia Técnica.

La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores
de alta presion ni por chorro de vapor.

Causas de danos

Peligro de dafos por humedad en el interior del sistema
electrénico. No limpiar nunca los elementos de mando
con un paho humedo.

Dafos en la superficie en caso de limpieza indebida.
Limpiar las superficies de acero inoxidable siempre en
la direccion del pulido. No utilizar limpiadores
especificos para acero inoxidable para la limpieza de
los elementos de mando.

Dafos en la superficie en caso de utilizar productos de
limpieza abrasivos o corrosivos. No utilizar nunca
productos de limpieza abrasivos o corrosivos.



Proteccion del medio ambiente

Modos de funcionamiento

Su nuevo aparato presenta una gran eficiencia
energética. Aqui se ofrecen consejos sobre coémo
manejar el aparato ahorrando mas energia y cdémo
desecharlo correctamente.

Ahorro de energia

Conectar la ventilacion solo cuando sea necesario.

Si se desea calentar brevemente un plato que no
desprende un olor fuerte, también se puede dejar
apagada la ventilacion.

Seleccionar un nivel de ventilacion adecuado a
cada circunstancia.

Volver a apagar la ventilacion tras la coccion.

Limpiar regularmente el filtro antigrasa, el cual
incrementa la eficacia de la ventilacion.

Eliminacion de residuos respetuosa
con el medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecoloégica.

Este aparato esta marcado con el simbolo de
cumplimiento con la Directiva Europea 2012/
19/UE relativa a los aparatos eléctricos y

B clectronicos usados (Residuos de aparatos
eléctricos y electronicos RAEE).

La directiva proporciona el marco general
valido en todo el ambito de la Unién Europea
para la retirada y la reutilizacion de los
residuos de los aparatos eléctricos y
electrénicos.

Este aparato puede utilizarse en funcionamiento con
salida de aire o en recirculacion.

Funcionamiento en salida de aire al
exterior

El aire aspirado se depura a través de
filtros antigrasa y se evacua al exterior
mediante un sistema de conductos.

Nota: La salida de aire no debe transmitirse ni a una
chimenea de humos o gases de escape en servicio ni a
un hueco que sirva como ventilacion de los recintos de
instalacion de equipos calefactores.

Si la salida de aire se va a evacuar en una chimenea
de humos o gases de escape que no esta en
servicio, serd necesario contar previamente con la
aprobacién correspondiente del técnico
competente de la zona.

Si la salida de aire se evacua mediante la pared
exterior, se debera utilizar un pasamuros
telescopico.

Funcionamiento con recirculacion de
aire

El aire aspirado se depura a través de
v filtros antigrasa y un filtro de carbono
3 activo y se vuelve a suministrar a la
% ? cocina.

S
£

Nota: Para neutralizar los olores durante el
funcionamiento con recirculaciéon de aire debe
montarse un filtro de carbono activo. Para conocer
todas las posibilidades que ofrece el funcionamiento
con recirculacién de aire del aparato, remitirse a la
documentacion correspondiente o consultar en un
comercio especializado. Los accesorios necesarios
para tal fin pueden adquirirse en comercios
especializados, en el servicio de asistencia técnica o en
la tienda en linea.
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Su nuevo aparato

En este apartado le presentamos su nuevo aparato y sus

accesorios.

Ventilacion para placa de coccidn

@ Mando de control

18

——- Tapa del ventilador

Notas

- Laventilacion para placa de coccion VL 414 solo
puede utilizarse junto con el mando de control

AA 490 110/111. En el AA 490 110/111 se pueden

conectar dos elementos de ventilacion VL 414.

- Las acciones de manejo se aplican a todos los
elementos de ventilacion abiertos: si se coloca el

mando de control en el nivel 1, todos los elementos

de ventilacién abiertos se ajustan al nivel 1.

- La placa de posicionamiento sirve para colocar

correctamente el filtro antigrasa en caso de que la

salida de aire sea lateral.Insertar la placa de
posicionamiento en el elemento de ventilacion de

manera que el angulo central sefiale hacia la salida
de aire. Después, colocar el filtro antigrasa sobre la

placa de posicionamiento.

- Sila salida de aire esta orientada hacia abajo,
colocar el filtro antigrasa en el elemento de

ventilacion sin utilizar la placa de posicionamiento.

La orientacion del filtro antigrasa es irrelevante.

Maneta de mando

/N

ST

Seleccione el nivel de ventilador con el mando de
control.

0 Ventilador apagado

1 Nivel de ventilador 1
2 Nivel de ventilador 2
3 Nivel de ventilador 3

» Nivel intensivo

® Funcién de marcha en inercia




Indicacion en el anillo luminoso

Los mandos de control disponen de un anillo luminoso
con distintas posibilidades de indicacion.

Display

Significado

O Apagado

Aparato apagado
(todos los elementos de
ventilacion estan cerrados)

® Luz permanente

Aparato conectado
(por lo menos un elemento de
ventilacion esta abierto)

@  Intermitente

Funcién de marcha en inercia
® conectada

(por lo menos un elemento de
ventilacion esta abierto)

@ Intermitente

Una vez finalizado el ciclo de
nivel intensivo, mientras el
mando de control se encuentre
en la posicion de nivel
intensivo >> y por lo menos

un elemento de ventilacion
esté abierto.

) Anillo luminoso apagado

Anillo luminoso iluminado

Anillo luminoso parpadeando

Accesorios especiales

En su comerciante especializado, puede adquirir el
accesorio indicado a continuacion:

AA 414 010

Carril de circulacion del aire, para el
funcionamiento junto a un aparato de
gas VG 414/415/424/425

Utilice el accesorio tal como se ha prescrito.
El fabricante no se hace responsable por un uso

incorrecto.

Accesorio de instalacion

VA 420 000

VA 420 001

VA 420 010

VA 420 011

VA 450 110

AD 724 040

AD 724 041

AS 070 001

Liston de union para la combinacion de
diferentes aparatos Vario de la serie
400 en montaje al ras

Liston de union para la combinacion de
diferentes aparatos Vario de la serie
400 en montaje al ras con cubierta de
aparato / liston de compensacion

Liston de union para la combinacion de
diferentes aparatos Vario de la serie
400 en montaje superpuesto

Liston de unidn para la combinacion de
diferentes aparatos Vario de la serie
400 en montaje superpuesto con
cubierta de aparato / liston de
compensacion

Barra de compensacion de 11 cm para
la compensacion de profundidad en
diversos aparatos Vario

Empalme para tubo redondo
NW 125 mm

Para la conexion lateral a VL, se
requiere adicionalmente la placa
adaptadora AD 724 041

Placa adaptadora para conexion lateral
de AD 724 040 a VL

Empalme de extension para montaje al
lado de VK o VF
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Manejo

Antes del primer uso

Tenga en cuenta la siguiente indicacion antes de
utilizar el aparato por primera vez:

Limpiar a fondo el aparato y los accesorios.

Conectar

Para la aspiracion existen tres niveles de ventilaciéon y

un nivel intensivo >>

1

Abrir las tapas del ventilador.

Nota: Para que se encienda el ventilador debe
haber al menos una tapa abierta.

Presionar el mando de control y girarlo hacia la
derecha hasta alcanzar el nivel de ventilador
deseado.

El anillo luminoso situado detras del mando de
control se ilumina.

Nivel intensivo

El nivel intensivo dura seis minutos en combinacién con

AA 490 111 y diez minutos en combinacién con
AA 490 110. Una vez transcurrido este tiempo, la
ventilacion vuelve automaticamente al nivel de
ventilador 3.

El anillo luminoso situado detras del mando de control
parpadea mientras dicho mando siga en la posiciéon de
nivel intensivo >> una vez finalizado dicho nivel y haya al

menos un elemento de ventilacion abierto.

Apagar

1
2
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Girar el mando de control hasta la posicion 0.

Cerrar las tapas del ventilador.

Funcion de marcha en inercia

Ideal para la ventilacion posterior de la cocina. La
funcion de marcha en inercia solo es posible en el
nivel 2.

1  Abrir las tapas del ventilador.

Nota: Para que se encienda el ventilador debe
haber al menos una tapa abierta.

2 Presionar el mando de control y girarlo hacia la
izquierda hasta alcanzar la funcion de marcha en
inercia O.

Parpadea el anillo luminoso situado detras del
mando de control.

El tiempo de marcha en inercia es de seis minutos en
combinacion con AA 490 111 y de diez minutos en
combinacion con AA 490 110.

La ventilacion se apagara automaticamente una vez
finalizado el tiempo de marcha en inercia.



Tapa del ventilador

A iPeligro de quemaduras!
El aparato se calienta durante el funcionamiento. Tocar
la tapa del ventilador solo por la zona marcada.

Los elementos de ventilacion se pueden abrir y cerrar
independientemente uno de otro. Abrir las tapas del
ventilador alli donde se cocine.

Nota: Para que se encienda el ventilador debe haber al
menos una tapa abierta.
Abrir la tapa del ventilador

1 En la zona marcada, pulsar [(Jenla tapa del
ventilador.

2 Latapa del ventilador se desbloquea y se abate
hacia la izquierda.

Cerrar la tapa del ventilador
1 Abatir la tapa del ventilador hacia la derecha.

2 En la zona marcada, pulsar (Jenla tapa del
ventilador.
La tapa del ventilador se bloquea.

Carril de circulacion del aire

Si se utiliza la ventilacion de la zona de coccion junto a
un aparato de gas, debera colocarse durante la coccion
un carril de circulaciéon del aire AA 414 010 sobre el
aparato de gas. El carril de circulacion del aire mejora
el comportamiento de aspiracion en aparatos de gas. El
carril de circulacion del aire impide que las llamas
pequefias se apaguen por una corriente de aire.

Limpieza

A iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento. Antes
de proceder a la limpieza del aparato, dejar que se
enfrie.

A iPeligro de descarga eléctrical

La humedad interior puede provocar una descarga
eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presién ni
por chorro de vapor.

A iPeligro de lesiones!

Las piezas internas del aparato pueden tener bordes
afilados. Usar guantes protectores.

jAtencion!

Dafos superficiales: No use los medios de limpieza
siguientes

- Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos
- Limpiadores para hornos

- Limpiadores causticos, con cloro o agresivos

- Limpiadores con un alto contenido de alcohol

- Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos

duros o abrasivos

Si el aparato entra en contacto con estos medios, lavelo
inmediatamente con agua.
jAntes del uso lave siempre las esponjas nuevas!
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Limpiar el aparato

Nota: Antes de la limpieza, quitarse cualquier joya de
las manos y los brazos.

Limpiar el aparato después de cada uso una vez se haya
enfriado. Eliminar de inmediato los derrames y no
permitir que se sequen los restos de comida.

Retirar la tapa del ventilador para su limpieza.Limpiar la
tapa del ventilador y la placa de posicionamiento en el
lavavajillas. Limpiar también el interior de la ventilacion
para placa de coccion a menudo.En caso de suciedad
fuertemente incrustada se puede utilizar un disolvente
de grasa (n.% art. 00311297).

Elemento/
superficie

Limpieza recomendada

Superficies de  Agua con un poco de jabdn. Secar segui-

acero inoxidable damente con un pafo suave. Utilizar poca
cantidad de agua para la limpieza, ya que
no debe penetrar agua en el aparato.

Limpiar las zonas secas con un poco de
agua con detergente y no restregar.

En el caso de suciedad intensa, zonas
amarillentas a causa del calor y pequefios
puntos de oxidacion de la tapa del ventila-
dor causados por la limpieza en el lavavaji-
llas, retirar todo ello con nuestro limpiador
para acero inoxidable (n.2 art. 00311499).

Mandos Utilizar agua con un poco de jabén y no
humedecer el trapo en exceso. Secar con

un pano suave.
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Desmontar y montar el filtro metalico
antigrasa

Desmontar el filtro de metal antigrasa

1 Poner la tapa del ventilador en la posicion
intermedia y tirar de ella hacia arriba. La tapa del
ventilador se desencaja del soporte.

Nota: Peligro de arafiazos al extraerlay
depositarla.Tirar de la tapa del ventilador hacia
arriba de forma recta y sin inclinarla.

2 Extraer el filtro de metal antigrasa del aparato
tirando hacia arriba. Extraer la placa de
posicionamiento (si esta colocada).

3 Limpiar el filtro de metal antigrasa y la placa de
posicionamiento.

4 Limpiar el interior de la ventilacién para placa de

coccion.



Montar el filtro de metal antigrasa

1 Colocar la placa de posicionamiento (solo en caso
de que la salida de aire sea lateral, colocar la placa
alrededor de la forma correcta).

Montar el filtro antigrasa.

Con la tapa del ventilador en la posicion
intermedia, presionarla hacia abajo hasta que
encaje en los dos soportes laterales con un «clic»
audible.

Nota: El simbolo [_] de la tapa del ventilador debe
quedar situado delante.

Limpiar el filtro de metal antigrasa

A iPeligro de incendio!

Los depdsitos de grasa del filtro de grasas pueden
prenderse.

Los filtros de grasa deben limpiarse por lo menos
cada 2 meses.

No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.

Notas

- No utilizar productos de limpieza agresivos a base
de acidos o lejia.

- Al limpiar los filtros de metal antigrasa, limpiar
también el soporte de los filtros de metal antigrasa
en el aparato con un pafo humedo.

- Los filtros de metal antigrasa se pueden limpiar a
mano o en el lavavajillas.

En el lavavajillas:

Nota: La limpieza en el lavavajillas podria conllevar
ligeras decoloraciones. Esto no afecta al
funcionamiento normal de los filtros de metal para
grasa.

® No lavar los filtros de metal para grasa junto con el
resto de la vajilla si estan muy sucios.

® Colocar debidamente los filtros de metal para grasa
en el lavavajillas. Los filtros de metal para grasa no
deben quedar aprisionados.

A mano:

Nota: En caso de suciedad fuertemente incrustada se
puede utilizar un disolvente de grasa. Se puede solicitar
a través de la tienda on-line.

® Remojar los filtros de metal antigrasa en agua
caliente con jabon.

® Utilizar un cepillo para la limpieza y a continuacion
enjuagar bien los filtros.

® Dejar escurrir los filtros de metal antigrasa.
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¢, Qué hacer en caso de averia?

Servicio de Asistencia Técnica

Muchas veces usted mismo podra eliminar las fallas que
se presenten. Antes de llamar el servicio al cliente,
tenga en cuenta las siguientes indicaciones.

A iPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas. Las
reparaciones y la sustitucion de cables de conexion
defectuosos solo pueden ser efectuadas por personal
del Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido. Si el aparato esta averiado, desenchufarlo de
la red o desconectar el fusible de la caja de fusibles.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Tabla de averias

Averia Posible causa  Solucion

El aparatono  Elenchufe no  Enchufar el aparato a la

funciona esta conectado red eléctrica
alared
Corte en el Comprobar si los
suministro demas electrodomésti-
eléctrico cos de cocina funcio-

nan

El fusible esta
defectuoso

Comprobar en la caja
de fusibles si el fusible
del aparato esta en
correcto estado

El ventilador no Todos los ele- Por lo menos un ele-
funciona mentos de ven- mento de ventilacion
tilacion estan abierto
cerrados

El ventilador no La tapa del ven- El simbolo [_] de latapa
funciona a tilador no estd  del ventilador debe que-
pesar de haber bien montada  dar situado delante.

un elemento de

ventilacion

abierto
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Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a
su disposicion siempre que necesite la reparacion de
su aparato. Encontraremos la solucion correcta;
también a fin de evitar la visita innecesaria de un
técnico de servicio.

Indicar el numero de producto (E-Nr.) y el de fabricacion
(FD-Nr.) para obtener un asesoramiento cualificado. La
placa de caracteristicas con los correspondientes
numeros se encuentra en la parte delantera del aparato.
Para acceder a ella, abrir la puerta del mueble en el que
esta empotrado el aparato.

A fin de evitarse molestias llegado el momento, le
recomendamos anotar los datos de su aparato asi como
el numero de teléfono del Servicio de Asistencia
Técnica en el siguiente apartado.

N.° de producto N.° de fabricacion

Servicio de Asistencia
Técnica ©

Recuerde que, en caso de manejo incorrecto, la
asistencia del personal del Servicio de Asistencia
Técnica no es gratuita, incluso si todavia esta dentro del
periodo de garantia.

Las sefias de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de
averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacion se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado con
las piezas originales y de repuesto necesarias para su
aparato.
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A Instrucdes de seguranca importantes

Leia atentamente o presente manual. S6 assim
podera utilizar o seu aparelho de forma segura e
correcta. Guarde as instrugdes de utilizacao e
montagem para consultas futuras ou para
futuros utilizadores.

S6 com uma montagem especializada e em
conformidade com as instrugdes de montagem,
pode ser garantida a seguranga durante a
utilizagado. O instalador é responsavel pelo
funcionamento correto no local de montagem.

Este aparelho foi concebido apenas para uso
doméstico. O aparelho nao foi concebido para o
funcionamento no exterior. Vigie o aparelho
durante o funcionamento. O fabricante nao é
responsavel por danos provocados pela
utilizagao inadequada ou por manuseamento
errado.

O aparelho foi concebido para ser utilizado até
a uma altitude de 2000 metros acima do nivel do
mar, no maximo.

Este aparelho pode ser usado por criangas com
mais de 8 anos e por pessoas com limitagcoes
fisicas, sensoriais ou mentais ou com pouca
experiéncia ou conhecimentos, se estiverem
sob vigilancia de uma pessoa responsavel pela
sua segurancga ou tiverem sido instruidas acerca
da utilizagao segura do aparelho e tiverem
compreendido os perigos decorrentes da sua
utilizagao.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.
As tarefas de limpeza e manutencao por parte
do utilizador ndo devem ser efectuadas por
criangas, a nao ser que tenham mais de 8 anos
e estejam sob vigilancia.

As criangas menores de 8 anos devem manter-
se afastadas do aparelho e do cabo de ligagao.
Nao podem ser aspirados substancias e
vapores perigosos ou explosivos.

Nao permita a entrada de particulas ou liquidos
no aparelho.

Examine o aparelho depois de o desembalar. Se
forem detectados danos de transporte, ndao
ligue o aparelho.

Este aparelho nao foi previsto para ser utilizado
com um temporizador externo ou um
telecomando externo.
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Perigo de asfixia!

O material de embalagem ¢é perigoso para as
criangas. Nunca deixe as criangas brincarem
com o material de embalagem.

Perigo de vida!

Os gases de combustao aspirados podem levar
a intoxicacao.

Certifique-se de que ha sempre reposigao de ar
fresco suficiente quando o aparelho € utilizado
no modo de exaustao em conjunto com
equipamentos de aquecimento que consomem
o ar ambiente.

Os equipamentos de aquecimento que
consomem o ar ambiente (p.ex. sistemas de
aquecimento a gas, 6leo, lenha ou carvao,
esquentadores, cilindros) utilizam para a
combustao o ar do local de montagem e
transportam os gases de combustao para o
exterior através de um sistema de exaustao
(p-ex. uma chaminé).

Quando o exaustor esta ligado, retira o ar
ambiente a cozinha e aos espagos adjacentes -
sem ar suficiente é criada uma pressao
negativa. Os gases téxicos da chaminé ou da
conduta de extragao voltam a ser aspirados para
os espagos de habitagao.

Por isso, tem que existir sempre a reposigao

de ar fresco suficiente no local da

instalagao.

Uma caixa de entrada/exaustao de ar, so por

si, ndo garante a manutengao do valor limite.

O funcionamento sem perigos so ¢ possivel se
a pressao negativa no local da instalagao do
fogao nao ultrapassar os 4 Pa (0,04 mbar). Isto
pode ser conseguido se o ar necessario para a
combustao puder ser reposto através de
aberturas que nao fechem (p. ex. portas,



janelas), em ligagao com uma caixa de entrada/
exaustao de ar, que permitam uma circulagao de
ar suficiente para a combustao.

of

Consulte sempre a entidade responsavel para
avaliar a interligagao da ventilagao de toda a
casa e sugerir as medidas adequadas de
ventilagao.

Se o exaustor funcionar exclusivamente em
circulagao de ar, nao existe qualquer limitagao
na sua utilizagao.

Perigo de incéndio!
A gordura acumulada no filtro pode
incendiar-se.

Limpar o filtro de gorduras pelo menos de
2 em 2 meses.

Nunca utilizar o aparelho sem filtro de
gorduras.

A gordura acumulada no filtro pode
incendiar-se. Nunca trabalhe com uma
chama aberta perto do aparelho (p. ex.
flambear). Instalar o aparelho perto de um
fogao para combustiveis sélidos (p.ex.
madeira ou carvao), somente se existir no
local uma cobertura fechada e nao retiravel.
Nao pode haver fagulhas a voar.

O ¢leo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
guentes sem vigilancia. Nunca apague fogo
com agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa, manta de
amianto ou um objecto equivalente.

A gordura depositada no filtro de gordura
pode incendiar-se. Se o aparelho funcionar
junto de um aparelho a gas, € necessaria
uma calha de conducgao de ar durante a
cozedura. A calha de condugao de ar
melhora a capacidade de aspiragao dos
aparelhos a gas. A calha de condugao de ar
impede o fluxo de ar de apagar chamas
pequenas.

Perigo de queimaduras!

As pecas que se encontram acessiveis ficam
quentes durante o funcionamento do aparelho.
Nunca toque nas pecas quentes. Manter fora do
alcance das criangas.

Perigo de ferimentos!
Os componentes interiores do aparelho podem
ter arestas vivas. Use luvas de protecao.

Perigo de choque eléctrico!
Um aparelho avariado pode causar choques
electricos. Nunca ligue um aparelho
avariado. Puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.

As reparagoes indevidas sao perigosas. As
reparagoes e substituicdes de cabos
danificados so6 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do Servigo de
Assisténcia Técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.

A humidade que se infiltra no aparelho pode
dar origem a um choque eléctrico. Nao
utilize aparelhos de limpeza a alta pressao
ou de limpeza a vapor.

Causas de danos

Perigo de danificagdo devido a humidade que penetra
no sistema eletronico. Nunca limpar os elementos de
comando com um pano humido.

Danos na superficie devido a uma limpeza incorreta.
Limpar as superficies de ago inoxidavel apenas no
sentido do polimento. Nao usar produto de limpeza para
ago inoxidavel nos elementos de comando.

Danos na superficie devido a produtos de limpeza
agressivos ou abrasivos. Nunca usar produtos de
limpeza agressivos ou abrasivos.
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Proteccdao do meio ambiente

Tipos de funcionamento

O seu novo aparelho é especialmente eficiente do
ponto de vista energético. Nesta secgdo encontrara
conselhos para poupar ainda mais energia ao utilizar o
seu aparelho e para o eliminar de forma adequada.

Poupar energia

Ligue a ventilagdo apenas quando tal for
necessario. Caso deseje apenas aquecer algo que
ndo emita odores fortes, pode manter a ventilagao
desligada.

Selecione um nivel do ventilador adequado a
situacgao.

Desligue novamente a ventilagido depois de
cozinhar.

Limpe regularmente o filtro de gordura, pois
melhora a eficacia de ventilagao.

Eliminacao ecoldgica

Elimine a embalagem de forma ecoldgica.
Este aparelho esta marcado em conformidade
com a Directiva 2012/19/UE relativa aos
residuos de equipamentos eléctricos e

N clectronicos (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

A directiva estabelece o quadro para a criagao
de um sistema de recolha e valorizagao dos
equipamentos usados valido em todos os
Estados Membros da Unido Europeia.
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Este aparelho pode ser utilizado em modo de exaustédo
ou de recirculagao de ar.

Funcédo com exaustao de ar

O ar aspirado é limpo na sua passagem
pelo filtro de gordura e encaminhado para
o exterior através de um sistema de

% tubagem.

Nota: O ar evacuado ndo pode ser encaminhado por
uma chaminé de exaustdao de fumos ou de gases
queimados em funcionamento, nem por uma caixa de ar
que sirva de ventilagdo de locais com lareiras
instaladas.

Caso o ar evacuado tenha de ser encaminhado por
uma chaminé de exaustdo de fumos ou de gases
queimados que nédo esteja em funcionamento, é
necessaria uma autorizagao da entidade
supervisora da instalagdo dos aparelhos de
queima.

Se o ar evacuado for encaminhado através da
parede exterior, deve ser utilizada uma caixa mural
telescopica.

Modo de funcionamento da circulacao
de ar

O ar aspirado é limpo através dos filtros
de gordura e um filtro de carvao ativado,
e é novamente conduzido para a cozinha.

Nota: Para reter os odores no modo de funcionamento
da circulagao de ar, tem de montar um filtro de carvao
ativado. Consulte os prospetos ou dirija-se ao seu
retalhista especializado, para se informar acerca das
diferentes possibilidades de operar o aparelho no modo
de funcionamento da circulagdo de ar. Pode obter os
acessoérios necessarios para o efeito no comércio
especializado, no servigo de assisténcia ou na loja
online.



O seu aparelho novo

Nesta secgao vai conhecer o seu aparelho novo e
encontrar informagdes relativamente aos acessorios.

Ventilacdo de bancada

—— Tampa do ventilador

@ Comandos

Notas

A ventilagdo de bancada VL 414 apenas pode ser
operada em combinagdo com o comando

AA 490 110/111. No AA 490 110/111 podem ser
ligados dois elementos de ventilagdo VL 414.

As introdugdes operacionais sdo validas para todos
os elementos de ventilagdo abertos: se colocar o
comando no nivel 1, todos os elementos de
ventilagdo abertos sdo operados no nivel 1.

A placa de posicionamento destina-se a posicionar
corretamente o filtro de gorduras na saida de ar
lateral. Coloque a placa de posicionamento no
elemento de ventilagdo de forma a que o angulo
central fique virado para a saida do ar. Em seguida,
coloque o filtro de gorduras na placa de
posicionamento.

No caso de saida de ar para baixo, coloque o filtro
de gorduras sem placa de posicionamento no
elemento de ventilagdao. O alinhamento do filtro de
gorduras ¢é indiferente.

Botao de comando

/N

ST

Selecione o nivel do ventilador com os comandos.

0 Ventilador desligado

1 Nivel 1 do ventilador
2 Nivel 2 do ventilador
3 Nivel 3 do ventilador

» Nivel intensivo

® Funcao de avango
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Indicacé@o no anel luminoso

Os comandos possuem um anel luminoso com varias
indicagdes possiveis.

Indicacao

Significado

Desligado

Aparelho DESLIGADO
(todos os elementos de
ventilagao fechados)

lluminagao cons-
tante

Aparelho LIGADO
(pelo menos 1 elemento de
ventilagdo aberto)

A piscar Fungao de avango (O LIGADA
(pelo menos 1 elemento de
ventilagdo aberto)

A piscar Decorrido o nivel intensivo,

enquanto o comando estiver no
nivel intensivo >> e pelo menos
1 elemento de ventilagao esti-
ver aberto.
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Anel luminoso desligado

Anel luminoso aceso

Anel luminoso a piscar

AcessoOrios especiais

Podera encomendar os seguintes acessorios através do
seu revendedor:

AA 414 010

Calha de condugao de ar para o
funcionamento junto de um aparelho a
gas VG 414/415/424/425

Utilize os acessoérios apenas de acordo com as
instrugdes. O fabricante ndo se responsabiliza quando
os acessorios sao utilizados de forma incorrecta.

Acessoérios de instalacao

VA 420 000

VA 420 001

VA 420 010

VA 420 011

VA 450 110

AD 724 040

AD 724 041

AS 070 001

Régua de unido para combinagdo com
outros aparelhos Vario da série 400 em
caso de instalagao nivelada

Régua de unido para combinagdo com
outros aparelhos Vario da série 400 em
caso de instalagao nivelada com
coberturas de aparelhos/régua de
compensagao

Régua de unido para combinagao com
outros aparelhos Vario da série 400 em
caso de instalagao sobreposta

Régua de unido para combinagdo com
outros aparelhos Vario da série 400 em
caso de instalagido sobreposta com
coberturas de aparelhos/régua de
compensagao

Régua de compensagao de 11 cm para
o alinhamento da profundidade de
varios aparelhos Vario

Elemento de ligagédo para tubo circular
NW 125 mm

Necessario para ligagao lateral na
placa de adaptacao adicional VL
AD 724 041

Placa de adaptacao para ligagao lateral
de AD 724 040 ao VL

Bocal para o prolongamento na
montagem perto de VK ou VF



Utilizacao

Antes da primeira utilizacao

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez deve:

limpar minuciosamente o aparelho e os acessorios.

Ligar

Para aspirar estdo disponiveis trés niveis de ventilagao
e um nivel intensivo >>

1 Abra as tampas do ventilador.

Nota: Para que o ventilador ligue, tem de estar
aberta uma tampa do ventilador, pelo menos.

2 Prima o comando e rode-o para a direita, para o
nivel do ventilador desejado.
O anel luminoso atras do comando acende-se.

Nivel intensivo

O nivel intensivo funciona durante seis minutos quando
combinado com AA 490 111 (dez minutos quando
combinado com AA 490 110). Decorrido esse periodo
de tempo, a ventilagdo regressa automaticamente ao
nivel 3 do ventilador.

O anel luminoso atras do comando pisca, caso, depois
de decorrido o nivel intensivo, o comando ainda se
encontre na posigao Nivel intensivo Ve, pelo menos, 1
elemento de ventilagdo esteja aberto.

Desligar

1 Rode o comando para a posig¢ao 0.

2 Feche as tampas do ventilador.

Funcédo de avanco

Ideal para ventilar a zona da cozinha. A fungao de
avango apenas € possivel no nivel 2.

1 Abra as tampas do ventilador.

Nota: Para que o ventilador ligue, tem de estar
aberta uma tampa do ventilador, pelo menos.

2 Primao comando e rode-o para a esquerda, para a
funcdo de avango O®.
O anel luminoso atras do comando pisca.

O tempo de funcionamento por inércia é de seis
minutos quando combinado com AA 490 111
(dez minutos quando combinado com AA 490 110).

Decorrido o tempo de funcionamento por inércia,
a ventilagdo desliga-se automaticamente.
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Tampa do ventilador

A Perigo de queimaduras!

Durante o funcionamento, o aparelho fica quente. Toque
na tampa do ventilador apenas na area assinalada.

Os elementos de ventilagdo podem ser abertos e
fechados independentemente entre si. Abra as tampa
do ventilador na zona onde se cozinha.

Nota: Para que o ventilador ligue, tem de estar aberta
uma tampa do ventilador, pelo menos.

Abrir a tampa do ventilador

1 Pressione atampa do ventilador na zona assinalada

0.

2 A tampa do ventilador é destrancada e gira para a
esquerda.

Fechar a tampa do ventilador
1 Gire a tampa do ventilador para a direita.

2 Pressione atampa do ventilador na zona assinalada

A tampa do ventilador é trancada.

Calha de conducao de ar

Quando a ventilagdo de bancada funciona junto de um
aparelho a gas, é necessaria uma calha de condugéo de
ar AA 414 010 sobre o aparelho a gas durante a
cozedura. A calha de conducdo de ar melhora a
capacidade de aspiragdo dos aparelhos a gas. A calha
de conducado de ar impede o fluxo de ar de apagar
chamas pequenas.
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Limpeza

A Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o funcionamento. Deixe o
aparelho arrefecer antes de realizar a limpeza.

A Perigo de choque eléctrico!

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem
a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos de limpeza
a alta presséo ou de limpeza a vapor.

A Perigo de ferimentos!

Os componentes interiores do aparelho podem ter
arestas vivas. Use luvas de protecgéo.

Atencao!

Danos na superficie: Nao usar estes produtos de
limpeza

- Produtos abrasivos ou agressivos

- Limpador de fornos

- Produtos corrosivos, agressivos ou com cloro
- Produtos com elevado teor alcoodlico

- Esponjas duras e abrasivas, escovas ou esfregdes
Se um destes produtos entrar em contacto com o
aparelho, limpe-o imediatamente com agua.

Os panos de cozinha novos devem ser sempre muito
bem enxaguados antes de serem utilizados!



Limpeza do aparelho

Nota: Antes da limpeza, remova qualquer joia presente
nos bragos e nas méos.

Limpe o aparelho depois de o usar, quanto estiver 1
arrefecido. Remova sempre de imediato liquidos
derramados, ndo deixando que os restos de alimentos

sequem.

Remova a tampa do ventilador para limpeza. Limpe a

tampa do ventilador e a placa de posicionamento na

maquina de lavar louga. Limpe também o interior da 2
ventilagdo de bancada regularmente. No caso de

sujidade grosseira, pode utilizar um desengordurante
especial (n.% artigo 00311297).

Parte do Limpeza recomendada

aparelho/

superficie

Superficies de  Solugdo a base de detergente - seque

aco inoxidavel

com um pano macio. Use apenas alguma
agua na limpeza, pois ndo pode entrar
agua no aparelho.

Deixe os pontos secos a atuar com alguma
agua e detergente, sem esfregar.

Remova a sujidade mais incrustada, amare-
lecimento causado pelo calor ou peque-
nos pontos de ferrugem na tampa do
ventilador, provocados pela limpeza na
maquina de lavar louga, com o nosso pro-
duto de limpeza para ago inoxidavel

(n.% artigo 00311499).

Elementos de
comando

Solugéo a base de detergente - o pano
nao pode estar demasiado molhado.
Seque com um pano macio.

3

4

Desmontar e montar o filtro de
gordura metalico

Desmontar o filtro metalico de gorduras

Coloque a tampa do ventilador na posigdo central e
remova-a, puxando-a para cima. A tampa do
ventilador desengata do suporte.

Nota: Perigo de riscar ao remover e pousar!
Levante a tampa do ventilador para cima e sem
inclinar.

Retire o filtro metalico de gorduras do aparelho
para cima. Remova a placa de posicionamento (se
inserida).

Limpe o filtro metalico de gorduras e a placa de
posicionamento.

Limpe o interior da ventilagdo de bancada.
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Montar o filtro metalico de gorduras

1
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Coloque a placa de posicionamento (apenas com a
saida de ar lateral, inserir corretamente em redor).

Coloque o filtro de gordura.

Pressione a tampa do ventilador para baixo, para a
posigado central, até ela encaixar nos dois suportes
laterais com um "clique".

Nota: O simbolo [_] na tampa do ventilador tem de
estar a frente.

Limpeza dos filtros metalicos de
gorduras

A Perigo de incéndio!

A gordura acumulada no filtro pode incendiar-se.
Limpar o filtro de gorduras pelo menos de 2 em
2 meses.

Nunca utilizar o aparelho sem filtro de gorduras.

Notas

- Evitar produtos de limpeza agressivos, com teor de
acidez ou de lixivia.

- Nalimpeza dos filtros metalicos de gorduras,
limpar também o seu dispositivo de fixagcdo no
aparelho com um pano humido.

- Osfiltros metalicos de gorduras podem ser lavados
na maquina de lavar loiga ou manualmente.

Na maquina de lavar loi¢a:

Nota: A limpeza na maquina de lavar loiga pode
provocar ligeiros desbotamentos. Nao tem qualquer
influéncia no funcionamento do filtro de gordura
metalico.

® Nao lave filtros de gordura metalicos muito sujos
em conjunto com a loiga.

® Coloque-os soltos na maquina de lavar loiga. Os
filtros de gordura metalicos ndo podem ficar
presos.

Manualmente:

Nota: No caso de sujidade de dificil remocao,
recomendamos a utilizagdo de um solvente especial de
gorduras. Este pode ser encomendado na loja Online.

® Amolecer a gordura dos filtros metalicos, pondo-os
de molho em agua quente e detergente.

® Na limpeza deve ser utilizada uma escova e depois
enxaguar bem os filtros, passando-os por varias
aguas.

® Deixar os filtros metalicos de gorduras escorrer.



Anomalias - o que fazer?

Servico de Assisténcia Técnica

Muitas vezes, é facil reparar as falhas sem a ajuda de
terceiros. Observe as seguintes indicagdes antes de
contactar o Servigo de Apoio ao Cliente.

A Perigo de choque eléctrico!

As reparagdes indevidas sdo perigosas. As reparagdes
e substituicdes de cabos danificados sé podem ser
efectuadas por técnicos especializados do Servigo de
Assisténcia Técnica. Se o aparelho estiver avariado,
puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor no
quadro eléctrico. Contacte o Servigo de Assisténcia
Técnica.

Tabela de anomalias

Anomalia Causa possivel Resolucao

O aparelho ndo Afichanaoesta Ligar o aparelho a cor-
funciona ligada rente

Corte de
corrente

Verificar se outros apa-
relhos de cozinha fun-
cionam

Falha do fusivel Verificar na caixa de
fusiveis se o fusivel cor-
respondente ao apare-
Iho esta em boas
condigdes.

O ventilador Todos os ele-  Abra pelo menos 1 ele-
nao funciona mentos de ven- mento de ventilagdo
tilagao
fechados

O ventilador Tampa do venti- O simbolo [_] na tampa
nao arranca, lador mal mon- do ventilador tem de
apesar de o ele- tada estar a frente

mento de venti-

lagao estar

aberto

Se o seu aparelho precisar de ser reparado, o nosso
Servigo de Assisténcia Técnica esta a sua disposicao.
Encontramos sempre uma solugdo adequada, também
para evitar deslocagdes desnecessarias do técnico.

Ao telefonar, indique o niumero do produto (E-Nr.) e o
numero de produgédo (FD-Nr.), para que possamos
atendé-lo de forma qualificada. A placa de
caracteristicas com os niUmeros encontra-se em baixo,
na parte da frente do aparelho. Para tal, abra a porta do
armario, no qual o aparelho esta encastrado.

Para que, em caso de necessidade, ndo tenha de
procurar, podera introduzir aqui os dados do seu
aparelho e o numero de telefone do servigo de
assisténcia técnica.

N.2 E N.° FD

Servigo de Assisténcia
Técnica ©

Tenha em atencao que a visita do técnico da assisténcia
ao cliente ndo é gratuita em caso de uma utilizagao
incorreta, mesmo durante o periodo de garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparagédo e apoio em caso de anomalias
PT 214250 790

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparacgao € efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pecgas de substituicdo originais para
o seu electrodoméstico.
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INUAVTIKESG uTTodEi&EIC aoPpaleiag 37
MNpooTacia mepiB&AAovrog 39
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Tou TepIB&AAovTOGg 39
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AeiToupyia eEaepiopou 39
AgiToupyia avakukhopopiag aEpa 39
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Yrnpeoia TEXVIKAG e§UMNPETNONG MEAXTWV 46

MepaiTépw MANpodopieg yIax TX TTPOIOVTX, TX
eEapTNUaTA, Ta AVTXAAGKTIKG Kol To 0€pPig Ba BpeiTe oTO
o1axdikTuo (Internet): www.gaggenau-home.com kai oTo
online-shop: www.gaggenau-eshop.com
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A InpavTikée umodeifeic aopaieing

AloxB&oTe TTPOOEKTIKG aUTEG TIG 0dnyieg. Movo
TOTE PTTOPEITE VX XEIPIOTEITE TN OUCKEUN Oiyoup
ko owoTa. PuAaETe TIG 0ONYieg XpProng Ko
OUVOPPOAOYNONG YIG PIG axpyOTEPN XPNON N YIX
TOV ETTOPEVO IBIOKTHTN.

Movo pe Tn owoTr EYKAXTROTAON CUPPWVX PE TIG
odnyieg TomoBeTnoNg e€aopahifeTan N xop&Aeix
koTa TN Xpron. O eykaTaoT&Tng givai ureuBuvog
ylox Tnv ayoyn Aeiroupyia ot B€on TommoBeTnong.
AuTr) N ouokeur TTPOOPICETAU POVO YIXX TNV OIKIOKI)
Xprion kai 1o oikiako repIBaAlov. H cuokeur dev
mpoopileTal yix AeIToupyict oTov eEWMTEPIKO XWPO.
Karta mn dicpkeia TNG AeiIToupyiag emTnpeite Tn
ouokeun. O KXTXoKeUXOTNG dev avaAXUBavel
kapiot eubuvn yio Cnuieg oo akaxT&AANAN xprion
r A&Bog xeipiopo.

AuTI N ouoKeur TIPOOPICETOI VIO XPr 0N HEXP! EVX
peyIoTo Uyog 2.000 pETPpWV TAVW IO TNV
emoaveix TNG BxAaxooag.

AuTI n CUOKeUN EMTPETIETAI VX XPNOIpoTToINOEi
oo MBI XVw TWV 8 ETMV KX XTO KTOPX PE
HEIWPEVEG QUOIKEG, AIOOBNTIPIEG I TIVEUUOTIKES
IKXVOTNTEG I HE QVETIOPKI EPTTIEIPICL I yVWON,
OTOV EMTNPOUVTAI ] EXV €XOUV A&PEI OXETIKEG
odnyieg yix TNV aopaxAr} Xprjon TNG CUCKEUNG aITod
Evat TOPo TToU giva utteuBuvo yio TNV aoPpEAeI
TOUG KO €X0UV KXTOVONOEl TOUG KIVOUVOUG TTOU
HTTOPOUV VO TIPOKUYOUV.

Ta moudix dev emTpEMeETA Vo TXiCOUV PE TN
ouokeun. O KaBaPICPOG KAl N CUVTAPNON XTO TO
XPNoTn dev EMTPEMETAI VO TIPAYPOTOTIOINBOUV
oo TTAIOICK, EKTOG AV Eival 8 ETWV KO v KA
EMTNPOUVTAL.

KpaTtare T moudix mmou eivain K&XTw Twv 8 eTwv

HOKPIX OO TN oUOKeUN Kol To KaxAwdio ouvdeonG.

EmkivOuva 1] ekpnkTIK& UNK& Kol avaBupIoeig
dev emMTPEMETAI V& arroppodnBouv.

MpooekTe, va pPnv €10XWPNOEI KAVEV
HIKPOQVTIKEIPJEVO ) UYPO OTN CUCKEUN.

MeTd TNV adaipeon oo Tn cuokeuaoia, eAeyETe
TN OUOKeUN. Z€ TrepIinTwon nUIXG KOXT& TN
HETADOPG PNV TNV OUVOECETE.

AuTr n ouokeur dev MPoopPICeTal YIX TN
AeiToupyia pe evav eEMTEPIKO XPOVODIKOTITN N
eva TnAexelpioTrplo.

Kiviuvocg aocpuiiag!

To UNIK& TNG OUOKEUOOIOG EiVal ETTIKIVOUV YIOK TOX
modi&. Mnv adrjvete Ta maidix vax maxiCouv moTe
pE TO UNKX GUOKEUXOING.

Kivduvog OavaTou!

Ta emavappodoUpeva aEPIC KAUGNG PTTOPOUV V&
pokaAeoouv dnNAnTnpIGoEIG.

®povTileTe TTAVTOTE YIX ETTAPKI TIXPOXI XEPK,
OTQV N CUCKEUI XPNOoIPoTTIoIEiTal OTN AgIToUupYicK
eEQEPIOPOU TARUTOXPOVX HIE PIX EOTICK, EEXPTNHEVN
oo ToV aepax Tou TEPIBAAAOVTOG.

EoTieg, e€axpTnpéveg amod Tov agpa Tou
mepIB&AAoOvVTOG (T1.X. oUOKEUESG BEPUAVONG TTouU
AeiIToupyouv pe agplo, meTpeAaio, EUAo N
avBpoka, TaxuBeppooidwveg, BepuavTrpeg
vepoU) Aapavouv Tov GEPT YIX KXUGN oo TO
XWpPOo TomoBeTNONG Kol 0ONYOUV TX KAUGOEPIX
HEOO OTTO PIC EYKOATAROTAON ATTAYWYIG TWV
KQUOoOEPIWV (TT.X. KXPIVOOX) oTov £Ew XWwpO.
>& OUVOUOGHO PE EVOV EVEPYOTTOINKEVO
ammoppodNTNP XPAIPEITA AEPAG XTTO TNV
kouliva KOl TOUG YEITOVIKOUG XWPOUG - XWPIG
ETTOPKN TTOXPOXI XEPX DNHIOUPYEITAI PICK
urtottieon. Ta dnAnTnpIwdn aepia oo TNV
KOPIVEOX ] TOV armoppodnTHPa EMOTPEPOUV
oW OTX SWUGTIC TOU OTTTIOU.

" auTd mpemel va dpovTileTe TTAVTOTE YIX

ETTAPKI TTXPOXI KEPCX.

Eva evroixiCopevo KIfwTio agpiopou/

eEaeplopou povo Tou, dev eEaapalilel Tnv

TAPENON TNG OPIXKNG TIUAG.
Mia akivduvn AeiToupyia givai duvaTr povo TOTE,
OTQWV N UTIOTTiEON OTO XWPO TOTTOBETNONG TNG
eaTiag dev unepPaivel T 4 Pa (0,04 mbar). Auto
ETTUYXXVETOI, OTAV HECW PN KAEIVOPEVWY
QVOIYPATWV, T.X. OTIG TTOPTEG, OTX Map&Bupa, o€
OUVOUXOMO e eva evTOIXICOPEVO KIBWTIO
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oepIopoU/eExepiopoU 1) pe AN TEXVIKA PETPX,
prmopei va avarmAnpwBei o amaxpaiTnTog AEPAG
TToU XPeICETON Y1 TNV KXUON.

@:/H

ZntnoTte oe k&Be TrepimTwon Tn cuPBoUAr Tou
oPHOBIoOU KATTVODOXOKXBXXPIOTH, O OTT0I0G YTTOPEI
VO EKTIPNOEI TO GUVOAIKO OUOTNHO XEPICHOU TOU
OTNTIOU KOI V& 0OG TIPOTEIVEI TO KATXAANAO PETPO
oepigpou.

Eav o amoppodpnTripag AeiToupyei XTTOKAEIOTIKG
oTnVv AeiToupyia avakUKAOPOPIaG xeEp, TOTE N
AeiToupyia givan duvaTn Xwpig TTEPIOPICHO.

Kivduvog mupkayixg!
O1 evamoBeoeig Aimoug oTo ¢iATpo Tou Aittoug
HTTOPOUV VO avadAeyouv.
KaBapileTe TO PiATPO TOU AiToug TO
AlyoTEPO KXOE 2 PRvVeG.
Mn AeiToupyeite T CUOKEUN) TTOTE XWPIG TO
¢iATpo ToUu AiTToug,.
O1 evamoBeaoeig Aimoug oTo ¢iATpo Tou Aittoug
prTopouv va avapAeyouv. KovTa 0Tn ouoKeun)
pn douleueTe MOTE pe avoixTh GAoya (TT.X.
PAapTie). EykaraoTr|oTE TN ouoKeur KOVT& o€
HIx e0Tia yior oTeped UMK kawong (11.x. VA
N K&PPouva), HOVO TOTE, OTAV UTTXPXEI EVX
KAEI0TO, pn apaipoupevo KXAUPpa. Agv
EMTPEMETA VO OnpIoupyouvTal KaBoAou
omvOnpeg.
To kauTd A&dI K AiTTOG TTaipvouUV ypriyopa
dwTIX. Mnv adrjveTe TTOTE XwpIg EMTHPNON TO
KauTO A&dI kol Aitog. Mn ofrjvete oTe T
dWTI& pe vepd. AmevepyoTToINoTE TNV E0TIX
HOYEIPEPOTOG. 2PrveTe TIG PAOYEQ
TTPOOEKTIKAX PE EVOX KATTOKI, JIX KOUBEPT
TUPOOPBeDNG 1 KXTI TIXPOHOIO.

O1 evamoBeaoeig Aimoug oTo ¢iATpo Tou Aittoug
prmopouv va avadAeyouv. EGv n ouokeun
AeiToupyei diMAa o€ P CUOKEUN epiou,
TIPETEl OTO payeipepa va TormoBeTnBei pix
Aapapivar 0drynong Tou aépa. H Aapapiva
00rynong Tou aepax BeATiwvel TN
oupTIEPIGOPG XTTOPPODNONG OTIG CUCKEUES
aepiou. H Aapapiva odriynong Tou aepa
epmodiCel To afroIpo Twv PIKPWV GAoywv oo
EVO PEUPO XEPTK.
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Kivduvocg eykaupaTog!

Ta pooiTa pepn/e€apTrpoTa CeoTaivovTal TTOAU
KaT& TN Aeitoupyia. Mnv akoupm&Te TTOTE T
KOUTG pepn/e€apTnpoTa. Kparare To mondii
HOKPIX.

Kivduvog TpaupaTiopou!

Ta eEXPTAPOTO OTO ECWTEPIKO TNG CUCKEUNG
prmopei va eivan kopTep&. Pop&TE TIPOOTATEUTIKG
YOVTIC.

Kivduvog nAektpomAné&iag!
Mict EAOTTWHOTIKI) CUOKEUN PTTOPET VOX
npokaAeoel pia nAekTporAngio. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TTOTE PIOt XXAXOGPEVN CUOKEUTN).
Tpapn&te To peupaToAnmTn (p1g) armd Tnv
npifa ) kaTeP&oTe/EePfIdwoTe TNV aod&AeIx
oTo KIBwTIO TwV axopaleiwv. KaheoTe Tnv
UTTINPEOIa TEXVIKNG €EUTTNPETNONG TIEAGTQV.

O1 akaTr&AAnAeg emMoKeUES eiva eTTIKIVOUVEG,.
Movo €vag TEXVIKOG TOU TUMNHOTOG
eEUTINPETNONG TTEAGTAV, EKTTXIOEUPEVOG OXTTO
EPAG, ETITPETETAI VO EKTENEDEI TIG ETTIOKEUES
KO VX OVTIKOTXOTHOEl TX XOAXOPEV
koAwdix ouvdeong. E&v n ouokeur) exel
BAGPN, TpaxPrETe TO peupaToAnmTn (PIG) IO
TNV TIpiax 1 kaTeBaoTe/EePIdwoTe TNV
aoPOAEI OTO KIBWTIO TWV XOPAAEINV.
KaAeoTe Tnv urnpeoia TEXVIKNG
eEUTTNPETNONG TTEAGTWV.

Mix eloxwpnon uypaoiag propei va
mpokaheoel pia nAekTpomAn&ia. Mn
XPNOIYOTIOIEITE CUOKEUEG KXBapITHOU UPNANG
TMieang ) CUOKeUEG eKTOEEUONG OTHOU.

Aitieg yix TI¢ {nMIEQ

Kivduvog ¢nui&g Aoyw €10epXOPEVNG UYPATIOG OTO
NAEKTPOVIKO cuoTnua. Mnv kaBapileTe TOTE Tax oTOIXEIX
XEIPIOYOU PE UYPO TTAVI.

Znpieg otnv empavelax amd AxBog kabapiopo. KabBapileTe
TIg emaveleg avo&eidwTou x&AuBa povo oTnv kaTelBuvaon
Aeiavong. Mo Ta oToIXEI XEIPIOPOU PN XPNOIPOTIOIEITE
UAIK& kaxBapiopol avogeidwTou X&AuPa.

Znpigg otnv emdAaveia omd UMK TPIYipaTog 1 Tpaxi&
UAMK& kaxBapiopoUu. Mn xpnoipgomoigiTe TOTE UAIKK
TPIYIPATOG N TPaXI& UNIK& KaxBapiopou.



MNpooTacia mepiBa&AAovTocg

Tpomol AsiToupyiag

H véa oag ocuokeun) gival 1I01xiTEpa evepyeIaKE
amoteAeopaTikr. EmmAgov Ba Bpeite oupBoulég, Twg
UTTOPEITE PJE TN OUOKEUN 0GG VX €E0IKOVOUNOETE KOPX
TTEPIOCOTEPN EVEPYEIX KOI TTWG TIPETTEI VX TNV KTTOCUPETE
oUpdwVa pe TOUG KAVOVEG TPOoOoTaoiag Tou TrepIB&AAovTog.

EEoikovounon evépyeiag

Evepyoroifjote Tov agpiopd povo, oTav gival
amapaitTnTo. OTav eoTaiveTe K&TI povo yiax Aiyo, TTou
0¢ pupilel dSuvaTd, YTTOPEITE V& XPrOETE TOV KEPIGHO
ETTIONG KOl KITEVEPYOTTOINPEVO.

EmA&ETE piax BaBpida avepIoTHpa, TTPOCKPHUOCHEVN
OTIG eK&OTOTE OUVONKEG.

MeT& To payeipepa amevepyoroinoTe Eava Tov
KEPIOHO.

KaBapileTe TaKTIK& TO dpiATpo TOou Aimoug, auTd
AUEGVEI TNV ATTOTEAECPATIKOTNTX TOU XEPICHOU.

Ammoocupon CUUNPWVX ME TOUG KXVOVEG
MPOOTACIXG TOU TEPIBXAAOVTOG

ATooUpEeTE TN CUOKEUXOI CUPHGWVA PE TOUG KAVOVEG
mpooTagiag Tou mepIB&AAovTog.

AuT n ouokeun XaxpakTNPEileTal CUPPWVX PE TNV
E eupwmaikn odnyia 2012/19/EE mepi nAekTpikav

Kol NAEKTPOVIK®WV cUOKeUuwV (waste electrical and
Em clectronic equipment - WEEE).

H odnyia mpokaBopilel Ta mMAaioix yiax pix
amooupon Kol a&lommoinon Twv MXAIOV CUOKEU®V
pe 1oxU o' 6An Tnv EE.

AuUTI T CUOKEUN PTTOPEITE VX TNV XPNOIYOTIOINCETE OTN
AeiToupyia eEaepiopol 1} oTn AeiToupyiax avakukAopopiag
aEPQ.

AeiToupyia sEaxepicuou

O amoppodolpevog agpag kaBapileTal amo
Ta PiATpa AiToug kKol S1oXETEVUETOI HECW
evOG OUOTNPATOG OWANVWY oToV €Ew XWPO.

YodeiEn: O aépag anaywyng dev eMTPEMETAI VA
dloxeTeuBei og KAPIVAOX KATIVOU 1] KRUCOEPIWV TTOU
BpiokeTal o AeiIToupyix oUTE 0E AywyO, O OTT0iI0G
XPNOIYeUEl oTOV EEXEPIOPO TWV XWPWV TOTTOBETNONG pE
€0TIiEG.

3e MEPITITWON TTOU 0 KEPTG ATTAYWYNG TTPOKEITAI VX
OloxeTeuBei og KAPIVAOG KATTVOU I KRUOOEPIiWV TTOU
Oev BpiokeTan og AelIToupyia, ival amapxiTnTn N
EyKpion Tou appodiou kamvodoxokaxBaploTH.

E&v o aépag amaywyrng dioxeTeueTal oTo UTTaiBpo
péow Tou e€wTepIkoU Toixou, Ba TTpEmel va
XpnoipotoinBei éva TNAeokoTIKO, EVTOIXICOUEVO
KIBOTIO.

AcITOUpPYIX XVXKUKAOPOPIXKG XEPXK

O amoppodoupevog aepag kabBapileTal
v ammd Ta piATpa Aimoug Kol Eva diATpo
S gvepyoU avBpaka kal odnyeitaun Eavd oTnv

% ” koudiva.

S
£

Ynodeign: Mo va eEoudeTep®oeTe TIG OOPEG OTNV
AeiToupyia avakukAodopiag agpa, TTPEMEl VX
TommoBeTroeTe éva diATpo evepyou avBpaka. Tig dikpopeg
dUVATOTNTEG XEIPIOYOU TNG CUOKEUNG OTn AgiIToupyix
avakukAodopiag aepa, Ba Tig BpeiTe oTO avTioTOIXO
duAA&SIo 1 ameuBuvBeiTe OTA €10IKA KATXOTAPOTX. T
aMmXPAITATO YI' QUTO EEXAPTPATO PTTOPEITE VX T
TpopnBeuTeiTe OTA €10IKA KATAOTHUOT, OTNV UTINPECIX
TeXVIKNG e&uTNPETNONG eAaTwV 1 oTo online-shop.
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H KxivoUpyix 0XG CUCKEUR

Edw Ba yvwpioeTe TNV KavoUpyIx 006G OUOKeUT Kal Ba
BpeiTe MANpodopieg yIx T eEXPTAPATA.

EExepiopocg Tng Baong eoTiwV

—- KAameTo aepiopol

®iktpo Airoug

MA&ka puBpIong
g Beong

@ Koupm& xeipiopou
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Ymodei&eig

H diadta&n e€aepiopol Tng B&ong eoTiwv VL 414
pmopei va xpnoipotoinBei povo oe ouvOuaxopod Pe TO
koupTi xeipiopoU AA 490 110/111. Zto AA 490 110/
111 pmopouv va ouvdeBouv duo oToIxeix aepiopoU
VL 414.

O1 eloaywyeg XEIPIOPOU 10XUOUV VI OAX T GVOIXT&
oToixeia aepiopol: OTav B€ceTe To KOUPTI XEIPIGHOU
otn BaBuida 1, AeiIToupyolv OAx T avoIXT& OTOIXEIX
aegplopol oTn BaBpida 1.

H mA&ka puBpiong Tng 6¢ong xpnoipeler yix Tnv
TomoBéTnon oTn cwoTr 6éon Tou ¢iATpou Aimoug oe
mepinTwon e§600ou agpa oTa MA&yIx.TomoBeTrioTe TNV
mA&Ka pUBpiIong Tng BEong oTo oToIxeio aepiopoU
€TOl, WOTE N peoaiax yovia va deixvel otnv €000 agpa.
MeT& TommoBeTrioTe To diATPO Tou AiTToug TM&vw TNV
mAGKa puBpiong Tng B€ong.

2e mepinTwon €£600u aEpa TMPOG TX KATW
TommoBeTroTe To GiIATPO Tou AiToug Xwpig TNV TTAGKX
puBpiong Tng Béong oTo aToixeio agpiopou. O
TpooavaToAIopog Tou diATpou Tou Aioug dev €xel
onpaoaia.

Koupm& xeipiopgou

VAN

ST

Me 10 di1akOTITN XEIpIopOU emAéyeTe TN PaBpida Tou
AVEPIOTHPO.

0 Avepiotripag Off

1 BaBpida avepiotripa 1

2 BaBpida avepiotrpa 2

3 BoBpida avepiotipa 3

» Evramikr Bodpida

O AeiToupyia kaBuoTEPNONG




'EvoelEn oTo pWTEIVO SAKTUAIO

O1 diakomTEG XEIPIOHOU B10BETOUV Eva dwTEIVO SAKTUAIO
pe dixpopeg duvaToTnTeg £vdeIgng.

‘Evoeign Inuooix

o Off H ouokeun giva
QITEVEPYOTTIOINPEVN
(0Ao Tox gTOIXEICK XEPICHOU

eivai kKAeI0TX)

®  ZUuveXWS QVOHPEVN H ouokeur) eivai evepyorioin-
pevn

(To AiyoTepo 1 oToixeio
aePIoOU eivan avoIxTo)

@ AvoBooPnua H Aeiroupyia
kaBuoTépnong O eivan
gvepyoroinpevn (To AiyoTepo
1 oToixeio aepiopou eivai
avoIxTo)

@ AvoBooPnuc MeT& Tn MiEn TNG evramikig
BaBuidag, 600 o0 diaxKoOTTNG
XEIpIopoU PBpiokeTal oTn
evTaTIKN BaBpida > kai 1o
AiyoTepo 1 oToixeio agpi-
OHOU €ival GVOIXTO.

o O dwTeIvog dakTUAIOg gival o6pNoTOG
O dwTevdg BAKTUAIOG EIVOI AVOPHEVOG

@ O ¢wreivdg SokTUAIOG avaBooprvel

Ei181koc e€ommAiopoOC

Ta akdhouBa eEapTripaTa PmopeiTe va To MapayyeileTe
pEOow Tou €1dIKOU KATAOTAPATOG TWOANONG:

AA 414 010 Aacpapiva 0drynong Tou agpa, yix Tn
AeiToupyia diMAa 0Tn cuokeur agpiou
VG 414/415/424/425

Xpnoiporoleite Ta eEXPTAPATA POVO, OTTWG AVADEPETAI.
O kKaTaokeuaaTng Oev euBuveTal, OTAV Ta eEXPTAPATH
gxouv xpnoipomoinBei A&Bog.

EEXPTANATX EYKATAOTXONG
VA 420 000 Mndapa ouvdeong yix cuvduaopd pe
&AAeg ouokeuég Vario Tng oeipag 400 oe
mepinTwon 106Tedng pe TNV emoa&velx
TomoBéTnong

VA 420 001 Mn&pa olvdeong yio cuvdUXOUO pe
&AAeg ouokeuég Vario Tng oeipag 400 oe
mepinTwon 106Tedng pe TNV emoavelx
TomoBETNOoNG pe KAAUPP cuokeung/

TNX&KI €§l00ppOTINONG

VA 420 010 Mmnd&pa ouvdeong yix cuvduaopd pe
&AAeg ouokeuég Vario Tng oeipag 400 oe

mepinTwon TormoB€Tnong pe umepBeon

VA 420 011 Mn&pa olvdeong yio cuvdUXOUO pe
&AAeg ouokeuég Vario Tng oeipag 400 oe
mepinTwon TomoBeTnong pe uepBeon pe
KXAUPPO GUOKEUNG/TINX&KI

e€looppomnong

VA 450 110 Mnx&ki e§looppomnong 11 cm yiax Tnv
avTioTaBpion B&Boug oe mepinTwon

TEPICOOTEPWY cuokeuwv Vario

AD 724 040 =T1opio olvdeong yix OTPOYYUAO owAnva
NW 125 mm

Mo mAeupikn ouvdean oto VL giva
amoPaiTATN HIX TTPoaBeTn MAGKX
npooappoyng AD 724 041

AD 724 041 TIA&Ka MPOCOPPOYNG YIa TTAEUPIKA
ouvdeon Tou AD 724 040070 VL
AS 070 001 2T0pI0 OUVOEDNG YIX ETTEKTAON O€

nmepinTwon TomoBeéTnong dimAa oe VK ) VF

41



Xelpioyog

Mpiv TNV mpwTN XpRon

Mpooc&e€&Te TNV akoAoudn ummodei§n, mpoToU
XPNOIMOTIOINGETE TN CUOKEUN YIX TPWTN QOPK:

KaBapioTe kXA Tn OUOKeUN KOl TX EEXPTHHOATA.

Evepyomoinon

Mo Tnv amoppodnaon PBpiokovtal otn d1&Beor oag TpeIg
BaBpideg e€aepiopol Kal pix evTaTIK PaOpida ».

1 Avoite Ta KAGTETO xepiopoU.

Ynodeign: MNa va evepyoroinbei o avepioThpag,
TIPETTEI VO €ival avoIXTO TO AIyOTEPO €Va KAQTTIETO
aepiopou.

2 [MoTroTe TO KOUWTT XEIPIOPOU KOI YUPIOTE TO TTPOG T
0e&ix otnv emBupnTn BaBpida avepioTipo.
O dwTeIVOG OAKTUAIOG TMIOW IO TO KOUTT XEIPIGHOU
av&Bel.

EvraTiki Babuida

H evraTikn BaBpida Tpexel €€ AemTa 0To ouvOuaopd pe AA
490 111 (6eka AenT& oTo cuvduaopo pe AA 490 110).
MeT& Tn AEn auToU Tou XpOVoU ETIOTPEDEI AUTOPATX O
aepiopog otn BaBuida agpiopol 3.

O dwTeIvOg DAKTUAIOG oW ommd TO KOUWTTI XEIpIOPOU
avaPBoofrvel, 600 To KOUWTI XeIpIoPoU, JeT& T ARgn Tng
evTaTIKAG BaBuidag, BpiokeTan otn B¢on EvraTikn Babuida
D Kkail To MydTEPO 1 OTOIXEIO KEPIGHOU EIVAI AVOIXTO.

Amevepyormoinon

1 TupioTe To Koupmi xeipiopoU otn B€an O.

2 KAeioTe Ta KAaETQ aiepigpoU.
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AciToupyiax KaBuoTEpnong

IdaviKn Yo T OUVEXION TOU XEPICPOU TOU XWPOU TNG
koulivag. H AeiToupyia kaxBuoTépnong eival SuvaTh Hovo
otn BaBpida 2.

1 Avoite Ta KAaMETQ aepiopoU.

Ymodei&n: Mo va evepyotoinbei o aveploThpag,
TTPETTEl VO €iVal QXVOIXTO TO AMIyOTEPO €V KAXTTETO
aepiapou.

2 NMoaTthoTe To KOUWTT XEIPIOCUOU KOl YUPIOTE TO TTPOG TX
apioTepd otn Aeimoupyia kabuotépnong O.
O ¢wTeIvog dakTUAIOG TTIOW XTTO TO KOUWTI XeIpIopoU
avapBoofrivel.

O xpovog ouvexiong TnG AeiToupyiag avépyxeTtal oe &I
AenTax oTo ouvduaopo pe AA 490 111 (8éka AemmT& OTO
ouvduaopo pe AA 490 110).

MeTd Tn A€n Tou xpovou cuvéxiong Tng AeiToupyiag
KITEVEPYOTIOIEITOI AUTOPATA O XEPITPOG.



KAGTTETO xepiocuou

A Kivduvog eyKaup&Twy!

H ouokeun CeoTaiveTan KaT& Tn di&pKeix TNG AeIToupyiag.
AkoupmaTe To KAGTTETO aepiopoU POVO OTN HOPKAPIOHEVN
meploxn.

To oToixeio agpiopoU Pmmopouv va avoifouv kKol va kAgioouv
aveE&pTnTa peTa&U Toug. AvoiTe Ta KAGTTETX axepIGpOU
EKEl TTOU payelpeleTE.

Ynodeign: MNa va evepyormoinbei o avepIoTAPAG, TIPETTEI VO

gival avoIXTO To AIlyOTEPO VA KAXTTIETO XEPICHOU.

AVOIYHOX TOU KAGKTTETOU XEPIGHOU

1 MéoTe m&vw 0T papkapiopévn mepiox L] oTo
KAQTETO aepiopoU.

2 To kAaméTo aepiopoU EekAeldnveTal Kol OTpEDETE
TTPOG TG KPICTEPG.

KAgiolgo Tou KAXTTETOU aepIGUOU
1  Z7péyTe To KAGTIETO aepIoPOU TTPOG Tax Oe€I.

2 [éoTe M&VW OTN HXPKOPIOPEVN TTEPIOXN (Joro
KAQTETO aepigpoU.
To kKAamETO dXepiopou KAeIdwvel.

Axpaxpivax odnynong Tou XEpa

Eav o e€aepiopdg Tng B&ong eoTiwv AeiToupyei dimAa oe
HIO CUOKEUN Xepiou, TIPETTEI OTO Payeipepa va TomoBeTnOei
pix Aapapiva odrjynong Tou aépax AA 414 010 mavw oTn
guokeun aepiou. H Aapapiva 0driynong Tou aépa BeATiwVEl
Tn ouptepidop& ammoppoPnong OTIG CUOKEUEG aepiou. H
Aapapiva 00rynong Tou aEpa epmodilel To ofrioipgo Twv
HIKp®V dAoynv ammd Eva peEUPX GEPX.

KaxBapiouog

A Kivduvog eykaupaTog!

H ouokeun BeppaiveTan moAU kaT& Tn SiI&PKEIX TNG
AeiToupyiag. Mpiv Tov KaBapIopo adrioTe TN CUCKEUN VO
KPUWOEI.

A Kivduvog nAektpomAn&iag!

Mia eioxwpnon uypaoiag prmopei vax TpoKaAEael piax
nAekTpommAn&ia. Mn xpnoipotoieiTe cuokeuég kaBapiopou
uwnAng mieong r ouokeueg ekTOEeuONG aTPOU.

A Kivduvog TpaupaTiopou!

Ta eExpTAUATA OTO ECWTEPIKO TNG CUOKEUNG PTTOPEI VX
gival kKopTep&. Pop&TE TTPOOTATEUTIKA YAVTIX.
Mpocoxn!

Znuieg otnv emad&veiax: Mn xpnoipoTolgiTe AUTA TX HEOXK
kaxBapiopol

- Auvat& f diaBpwTIK& KAXBAPIOTIKK

- AmoppumavTik& ¢oUpvou

- KouoTik& KaBapIoTIK&, KKBAPIOTIK& TTOU EUTIEPIEXOUV
XAwpio ) dpaxoTIK& KABAPIOTIKE

- KoaBapioTik& pe peyahn avaloyio aAkooAng

- ZKAnp& n Tpaxi& opouyyapic, BoUpToEG ] CUPPAT
TPIYipaTog

E&v éva TéTol0 péoo kaBapiopol €pBel oe emadr pe TN

OUOKEUI, OKOUTTIOTE TO OUECWG HE VEPO.
Mpiv Tn xprion mAéveTe MAVTOTE KOAK Ta vEa adpouyyapia!
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KxOaxplopog TG CUCKEUNG

Yro6ei1En: MNpiv Tov kaBapiopd amopakplUveTe K&Be
KOOUNPG oo ToUuG BPayioveg KOl TX XEPIX.

KoaBapileTe Tn ouokeun peT& amd k&Be xpron, adou

TPOTX KPUWOEI. ATTOPXKPUVETE OPECWG To EeXEINIOPEVT
uyp&, pnv adrjoeTe va EnpaBolv Ta ummoAeippaTa dpaynTou.

Mo Tov kaBapiopd adaipéoTe To KAXTTETO

aepiopol.KaBapioTe To KAATTETO aepIopPOU KA TNV TMAGKX
puBpIonNg Tng BEong oTo TMAuvTApPIo TWV MA&TwWV. KaBapileTe

EMONG TOKTIKX TO ECWTEPIKO PEPOG TNG dIXTAENG
eEaepiopol TnNG Paong eoTIHV.Ze MEPIMTWAN OKANPNG
pUTTAVONG PTTOPEITE VX XPNOIPOTIOINCETE EVO EI0IKO
amoMTTavTIKO (ap1Bpog mpoiovrog 00311297).

Mépocg JUVIOTOUMEVOG KXOXPIOHOG
ouokeung/
EMPAVEIX

Emgdaveieg avo-  AIXAUPO OTTOPPUTTAVTIKOU THATWV - OTEYV®-

EeidwTou x&XAUBa  oTe pe eva porhako mawvi. [Na Tov kKxBopiopo
Xpnoiporoleite pdvo Aiyo vepo, dev emTpére-
TOI VX EIoXWPI Ol KABOAOU vEPO pECT OTN

OUOKEUN).

AdnoTte T Enpapéva onpeio vor poulikoouv
pe Aiyo vepod Kol Aiyo oTroppumavTIKO THATWY,

pnv T TpiPeTe.

ATTopaKPUVETE TN Hey&An puttavon, Tnv KITpl-
VOTT] amOXpwon Tiou odpeileTan oTn Beppo-
TNTQX ] TX PIKP& ONUEIC OKOUPIG TTAVW OTO

KAQTTETO axepiopou, TTou dnpioupyrBnkav

om0 ToV KaBPIoPO OTO TTAUVTHPIO TWV G-
TWV, P& TO OIKO PaG UAIKO kaBapiopou avo-

EeidwTou X&AUPBa (xpIBPOG TTPOIGVTOG

00311499).
ZToIxEix XEIPK AiGAupa oTTOPPUTTAVTIKOU THIXTWY - TO TTOWVi
opou dev emTPEMETA VA gival TIOAU UypO. ZTeyvVm-

OTE PE EVX HOAOKO TTOWVi.
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Apaipeon Kal n TomoBETnon Twv
HETXAAIKWV QIATPpWV AiTTOUG

Apaipeon TV HETAXAAIK®OV QIATPWV AITTOV

1

©¢oTe TO KAGTETO aeplopol OTn peoaia Beon ko
TpoaPri&Te 1o £Ew Mpog Tax em&vw. To KAaTTETO
aeplopol amaxoPaAileTal ATd TO OTHPIYHO.

Ymodei&n: Kivduvog ypaToouviopaTog KAt Tnv
adaipeon kal Tnv evarmdBeon!ApaipeoTte To KAATTETO
oepIoPoU eubeia MPOG TAX EMAVW® YIX V& PN HXYKWOEL.
Tpapr&te mpog Tx emavw To PeTaAAIKO diATpo Aimoug
€€w amd Tn ouokeun. AbaipéoTe TNV MAGKa puBpiong
Tng B¢ong (oe mepinTwon Tou €xel TomoBeTnBei).

KaBapiote To peTaAAikd ¢iATpo Aimoug ko Tnv mAGKa
puBpiong Tng Béong.

KaBapioTe To ecwTepikd pepog Tng dixTaENg
eEaepiopol Tng B&ong eoTi®V.



TomoO&Tnon Tou peTaxAAIkKoU @QiATpou Aimoug

1 TomoBetrioTe owoT& TNV mMAGKa puBpiong Tng B€ong
(povo oe mepinTwon e§000uU aEPa OTA TTAXYIX).
TomoBeTrioTe To diATpo Aioug.

MeéoTe To KAaMETO cepiopol 0Tn peoaia BEon Mpog Tx

KATW, HEXP! v aopahioel oTax dU0 TTAEUpIKE
OTNPIYHATX JE TO XAPAKTNPIOTIKO X0 "KAIK".

Yrodei1&n: To cupBohio [J oTo khaméTo agpiopoul
TTPETEl V& BPIOKETAI PTTPOOTA.

KaxOapiopgog TwV METKXAAIK®WV QIATPWV
AiTToug

A Kivduvog mupkayiag!

O1 evamoBéoeig Aimoug oTo ¢piATpo Tou Aimoug pmopouv va
avapAeyouv.

KaxBapileTe To QiATpo Tou Aimoug To AlyoTepo kK&Oe

2 Jnveg.

Mn AeiToupyeiTe Tn ouokeur MOTE XwWPIig To GiATPO ToU
Aimoug.

Ymodei&eig

- Mn xpnoipomoieiTe dpaoTIK& pEoax kKaBapiopou Tou
mepiexouv oféa n B&oeig.

- Koat& Tov kaBapiopd Tov peTaAAMIK@v ¢iATpwv AiToug
KxBapileTe MiONG TN CUYKPATNGON TWOV HETOHANIK@V
oiATpwv AiTToug oTn cuokeun P’ éva BpeypeEvo TTavi.

- To petalhik& ¢iATpa AiTToug pmopeiTe va Tx TTAEVETE
OTO TTAUVTHPIO TIIKTWV 1] OTO XEPI.

2T0 MAUVTAPIO TWV MATWV:

Yodei1&n: Kotd Tov kaBapiopd oTo MAUVTHPIO TwV TETwWV
HTTOPOUV VO TTapousIxoToUV eAadpeG XANXYEG OTO XPWHX.
AuTo dev €xel Kapia emippor T&vw oTn AeiIToupyia Twv
peTaAAIKOV GiATpwv AiToug.

® Mnv kaBapileTe Tax TTOAU Aepwpeva HeTOANKE diIATpa
Aimoug padi pe Tx payeipik& okeun.

® TomoBeTeite Ta peTAANIKE PIATPpa AiTTOUG XpaI& pEo
OTO TMAUVTHPIO TWV TATOV. T pETXANIKE GiATpa
Aimoug dev emTpemeTOl Vo paykwBoUv.

ITO XEpI:

Yrodei1§n: Ze duokohoug purtoug pPropeiTe va
XpnoipotoiroeTte €181kO dIXAUTN Mimmwv. Tov dIxAUTN auTo
pTopeiTe va Tov mapayyeilete péow Tou Online-Shop.

® MolakwnveTe Ta peTaANIK& diATpa AiTToug oe KauTd
OIGAUPC ATTOPPUTTAVTIKOU TTIATWV.

® XpnoipomoinoTe BoUpToX yIG TOV KABXPIOHO Kl
EemAUVTE peT& Ta QIATPO KOAG.

® Adnote Ta peTaMik& ¢iATpa Aimoug va oTpayyi§ouv.

45



BA&Beg — TiI TPEMEI VX KAVETE

2uyxv& pmopeiTe va emdiopBwoeTe EUKOAX POVOI OGG TIG
napoucialopeves BAaPBeg. MpoTol kaAeoeTe To o€pPig
mehaTwv, mpooeETe TIg akoAouBeg ummodeieig.

A Kivduvog nAektpomAniag!

O1 akaT&AANAeg emiokeuEq eival emikivduveg. Movo évag

TEXVIKOG TOU TUNHUATOG eEUTTNPETNONG TTEAXTQYV,
eKTXIOEUPEVOG OTTO EPAG, ETTITPETIETAI VO EKTEAEDE! TIG

ETIOKEUEG KOI VA QVTIKATAOTHOEI TX XKAXOPEVA KAAWDIX

ouvdeong. Eav n ouokeun €xel BAGPN, Tpapn&Te To

peupgaToAqmTn ($1g) a6 Tnv mpila ) kaTeBaoTe/EefidwoTe

TNV aopaheiax oTo KIBOTIO TwV aopaieiwv. KahéoTe Tnv
uTinpPecia TEXVIKNAG eEUTNPETNONG TTEATOV.

Nivakag BAxBwv

BA&Bn

MOavn auTix

NUon

H ouokeur| e

O peupaToln-

2uvdEQTE TN CUCKEUN

AerToupyei NG (o1g) dev 0TO QIKTUO TOU PEUPOTOG
eivon ouvdedepe-
vog
Aiakormm) pevpo-  EAeyETe, edv AeiToupyouv
TOG &AAEG KouQIvopNXaveEG
H aop&Aeia EAéyETe oTo kifwTio
eival XOAXOPEVN  XOOOAEIDV, EGV N OG-
A€Ix yIOt TN CUOKEUT) Eivail
evtael
O avepiotipag  'OAa Ta oTOI- AvoitTte To AiyoTepo 1
Oev apyiCel v xeix agpIOPOU  OTOIXEIO xePICHOU
AeiToupyei eivan KAeloT&
O avepiomipag  To kKAamETO To oUpPBolo (] oro kho-
dev apyxiGel va  oepiopol eival  TiETo aepiopol TPETTEl Vo
AeiToupyei, ouvappoloyn- BpiokeTal PMTPOOT
maxpoho mou To  pevo A&Bog

oToIXEIO CEPI-
opou eival avor-
XTO
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Yrnpeoix TEXVIKAG e§umTnpETNONG
meAXTWV

E&v n ouokeun oag Mpemel va eMOKeUXOTEl, BpiokeTan oTn
O01&xBeon oag n utnpeoia TeEXVIKNAG eEUTINPETNONG TWV
mehaTov TNG eTaipeiag pog. Epeiq Bpiokoupe mavToTe pPic
KXT&GAANAN AUon, emiong Kal yix TNV amouyr TwV TTEPITTOV
EMOKEYEWV TOU TEXVIKOU.

AvaodepeTe 0To TnAepwvnua Tov apiBuo mpoiovTog (ApiB.
E) kou Tov apiBpod kaTtaokeung ( ApiB. FD), yiax v
pTopoupe va oag BonBricoupe cwoT&. Tnv mvakida TUTTOU
pe Toug apiBpolg Ba TN BpeiTe KETW OTNV PTTPOCTIVH
TAeup& TNG ocuokeung. Avoi§Te yI' GUTO TNV TTOPTA TOU
vTouAarmioU, oTo omoio eival TomoBeTnUEVN N GUOKEUT).

Mo va pn xpelxoTei va waxveTe TTOAU, Og TEPITMTWON TTOU
xpel&leTau, pmmopeite v yp&yeTe 0w T OTOIXEIK TNG
OUOKEUNG 000G Kal Tov aplBuod TnAepmvou TnG UTNpeciag
TEXVIKNG €EUTINPETNONG TTEAXTOV.

Api6. E Ap16. FD

Ymnpeoix TEXVIKAC £&§UnNPETNONG TTEAXTWV

Mpooe€Te, OTI N emiokewn Tou TEXVIKOU TOU TUAHATOG
eEutNPETNONG MeEAXTWY OTN TIEPITITWON €VOG eE0PAAPEVOU
Xelpiopou dev eival dwpedv, AKOPX Kol KAT& Tn di&pKeIx
TOU XpOvVOoU TNG £yyunong.

Ta oToixeia emkoIvoviag OAwv Twv xwpwv Ba Tx BpeiTe
oTov mivaKka YTnpeaoieg TeXVIKNG eEumnpeTNoNg meAaT®V
mou mapadideTan padi.

EvToAn €mMIOKEUNG KXI CUUBOUAEG o€ TTEPITITWON
BA&Bng
GR 18 182

AoTIKN Xpewaon

EpmioTeuTeiTe TNV gpmelpia Tou KaTaokeuaoTr. ETol
eEaapalileTe, OTI N ETIOKEUN YIVETOI XTTO EKTTAIOEUPEVOUG
TeXVIKOUG Tou 0€pPig, mou eival eEOTTAIOPEVOI PE TX YV OIX
AVTOXANOKTIKG YIX TN Q1K 0OG OIKIXKI GUOKEUT.
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	m Important safety information
	Read these instructions carefully. Only then will you be able to operate your appliance safely and correctly. Retain the instruction manual and installation instructions for future use or for subsequent owners.
	The appliance can only be used safely if it is correctly installed according to the safety instructions. The installer is responsible for ensuring that the appliance works perfectly at its installation location.
	This appliance is intended for domestic use and the household environment only. The appliance is not intended for use outside. Do not leave the appliance unattended during operation. The manufacturer is not liable for damage which is caused by improp...
	This appliance is intended for use up to a maximum height of 2000 metres above sea level.
	This appliance may be used by children over the age of 8 years old and by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or by persons with a lack of experience or knowledge if they are supervised or are instructed by a person responsi...
	Children must not play with, on, or around the appliance. Children must not clean the appliance or carry out general maintenance unless they are at least 8 years old and are being supervised.
	Keep children below the age of 8 years old at a safe distance from the appliance and power cable.
	Dangerous or explosive materials and vapours must not be extracted.
	Ensure that no small parts or liquids get into the appliance.
	Check the appliance for damage after unpacking it. Do not connect the appliance if it has been damaged in transport.
	This appliance is not intended for operation with an external clock timer or a remote control.
	Danger of suffocation!
	Packaging material is dangerous to children. Never allow children to play with packaging material.

	Danger of death!
	Risk of poisoning from flue gases that are drawn back in.
	Always ensure adequate fresh air in the room if the appliance is being operated in exhaust air mode at the same time as room air-dependent heat-producing appliance is being operated.
	Room air-dependent heat-producing appliances (e.g. gas, oil, wood or coal-operated heaters, continuous flow heaters or water heaters) obtain combustion air from the room in which they are installed and discharge the exhaust gases into the open air th...
	In combination with an activated vapour extractor hood, room air is extracted from the kitchen and neighbouring rooms - a partial vacuum is produced if not enough fresh air is supplied. Toxic gases from the chimney or the extraction shaft are sucked ...
	▯ Adequate incoming air must therefore always be ensured.
	▯ An incoming/exhaust air wall box alone will not ensure compliance with the limit.

	Safe operation is possible only when the partial vacuum in the place where the heat-producing appliance is installed does not exceed 4 Pa (0.04 mbar). This can be achieved when the air needed for combustion is able to enter through openings that cann...
	In any case, consult your responsible Master Chimney Sweep. He is able to assess the house's entire ventilation setup and will suggest the suitable ventilation measures to you.
	Unrestricted operation is possible if the vapour extractor hood is operated exclusively in the circulating-air mode.

	Risk of fire!
	▯ Grease deposits in the grease filter may catch fire.
	Clean the grease filter at least every 2 months.
	Never operate the appliance without the grease filter.
	▯ Grease deposits in the grease filter may catch fire. Never work with naked flames close to the appliance (e.g. flambéing). Do not install the appliance near a heat- producing appliance for solid fuel (e.g. wood or coal) unless a closed, non-remo...
	▯ Hot oil and fat can ignite very quickly. Never leave hot fat or oil unattended. Never use water to put out burning oil or fat. Switch off the hotplate. Extinguish flames carefully using a lid, fire blanket or something similar.
	▯ The grease deposits in the grease filter may ignite. If the appliance operates beside a gas-fired appliance, a ventilation moulding must be attached when cooking. The ventilation moulding improves the extraction behaviour for gas-fired appliances...

	Risk of burns!
	The accessible parts become very hot when in operation. Never touch hot parts. Keep children at a safe distance.

	Risk of injury!
	Components inside the appliance may have sharp edges. Wear protective gloves.

	Risk of electric shock!
	▯ A defective appliance may cause electric shock. Never switch on a defective appliance. Unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breaker in the fuse box. Contact the after-sales service.
	▯ Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be carried out and damaged power cables replaced by one of our trained after- sales technicians. If the appliance is defective, unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breake...
	▯ Do not use any high-pressure cleaners or steam cleaners, which can result in an electric shock.
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	Operation
	Before using for the first time
	Switching on
	1 Open the fan flaps.
	Note
	2 Push the control knob in and turn it clockwise to the required fan setting.


	Switching off
	1 Turn the control knob to position 0.
	2 Close the fan flaps.

	Run-on function
	1 Open the fan flaps.
	Note
	2 Push the control knob in and turn it anti-clockwise to the run-on function ž.


	Fan flap
	m Risk of burns!
	Note

	Opening a fan flap
	1 Press the area marked " on the fan flap.
	2 This will unlock the fan flap and it will swing out to the left.

	Closing a fan flap
	1 Swing the fan flap to the right.
	2 Press the area marked " on the fan flap.


	Ventilation moulding

	Cleaning
	m Risk of burns!
	m Risk of electric shock!
	m Risk of injury!
	Risk of surface damage

	Cleaning the appliance
	Note

	Removing and refitting the metal grease filter
	Removing the metal grease filter
	1 Lift the fan flap to the middle position and then pull it up to remove it. The fan flap will unclip from the holder.
	Note
	2 Lift the metal grease filter out of the appliance. Remove the positioning plate (if inserted).
	3 Clean the metal grease filter and positioning plate.
	4 Clean the inside of the hob extractor system.


	Fitting the metal grease filter
	1 Insert the positioning plate (only when air is evacuated via an outlet/outlets to the side(s); make sure you insert it the right way round).
	2 Fit the grease filter.
	3 Push the fan flap down into the middle position until you hear it click into place in the holders at either side.
	Note


	Cleaning the metal mesh grease filters
	m Risk of fire!
	Notes
	In the dishwasher:
	Note

	By hand:
	Note
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	m Indicaciones de seguridad importantes
	Leer con atención las siguientes instrucciones. Solo así se puede manejar el aparato de forma correcta y segura. Conservar las instrucciones de uso y montaje para utilizarlas más adelante o para posibles futuros compradores.
	Solamente un montaje profesional conforme a las instrucciones de montaje puede garantizar un uso seguro del aparato. El instalador es responsable del funcionamiento perfecto en el lugar de instalación.
	Este aparato ha sido diseñado para uso doméstico. Este aparato no puede usarse en exteriores. Vigilarlo mientras está funcionando. El fabricante no asume ninguna responsabilidad en caso de daños derivados de un uso indebido o un manejo incorrecto.
	Este aparato está previsto para ser utilizado a una altura máxima de 2.000 metros sobre el nivel del mar.
	Este aparato puede ser utilizado por niños a partir de 8 años y por personas con limitaciones físicas, sensoriales o psíquicas, o que carezcan de experiencia y conocimientos, siempre y cuando sea bajo la supervisión de una persona responsable de...
	No dejar que los niños jueguen con el aparato. La limpieza y el mantenimiento rutinario no deben encomendarse a los niños a menos que sean mayores de 8 años y lo hagan bajo supervisión.
	Mantener los niños menores de 8 años alejados del aparato y del cable de conexión.
	No aspirar materiales y vapores peligrosos o explosivos.
	Asegurarse de que no accedan piezas pequeñas o líquidos en el aparato.
	Comprobar el aparato al sacarlo de su embalaje. El aparato no debe conectarse en caso de haber sufrido daños durante el transporte.
	Este aparato no está previsto para el funcionamiento con un reloj temporizador externo o un mando a distancia.
	¡Peligro de asfixia!
	El material de embalaje es peligroso para los niños. No dejar que los niños jueguen con el material de embalaje.

	¡Peligro mortal!
	Los gases de combustión que se vuelven a aspirar pueden ocasionar intoxicaciones.
	Garantice una entrada de aire suficiente si el aparato se emplea en modo de funcionamiento en salida de aire al exterior junto con un equipo calefactor dependiente del aire del recinto de instalación.
	Los equipos calefactores que dependen del aire del recinto de instalación (p. ej., calefactores de gas, aceite, madera o carbón, calentadores de salida libre, calentadores de agua) adquieren aire de combustión del recinto de instalación y evacuan...
	En combinación con una campana extractora conectada se extrae aire de la cocina y de las habitaciones próximas; sin una entrada de aire suficiente se genera una depresión. Los gases venenosos procedentes de la chimenea o del hueco de ventilación ...
	▯ Por tanto, asegurarse de que siempre haya una entrada de aire suficiente.
	▯ Un pasamuros de entrada/salida de aire no es garantía por sí solo del cumplimiento del valor límite.

	A fin de garantizar un funcionamiento seguro, la depresión en el recinto de instalación de los equipos calefactores no debe superar 4 Pa (0,04 mbar). Esto se consigue si, mediante aberturas que no se pueden cerrar, p. ej., en puertas, ventanas, en ...
	Pedir siempre asesoramiento al técnico competente de su región, que estará en condiciones de evaluar todo el sistema de ventilación de su hogar y recomendarle las medidas adecuadas en materia de ventilación.
	Si la campana extractora se utiliza exclusivamente en funcionamiento en recirculación, no hay limitaciones para el funcionamiento.

	¡Peligro de incendio!
	▯ Los depósitos de grasa del filtro de grasas pueden prenderse.
	Los filtros de grasa deben limpiarse por lo menos cada 2 meses.
	No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.
	▯ Los depósitos de grasa del filtro de grasas pueden prenderse. Nunca trabaje con una llama directa cerca del aparato (p. ej., flambear). Instalar el aparato cerca de un equipo calefactor para combustibles sólidos (p. ej., madera o carbón) solo ...
	▯ El aceite caliente y la grasa se inflaman con facilidad. Estar siempre pendiente del aceite caliente y de la grasa. No apagar nunca con agua un fuego. Apagar la zona de cocción. Sofocar con cuidado las llamas con una tapa, una tapa extintora u o...
	▯ Los restos de grasa en el filtro antigrasa pueden inflamarse. Si se utiliza el aparato junto a un aparato de gas, deberá colocarse durante la cocción un carril de circulación del aire. El carril de circulación del aire mejora el comportamient...

	¡Peligro de quemaduras!
	Las partes accesibles se calientan durante el funcionamiento. No tocar nunca las partes calientes. No dejar que los niños se acerquen.

	¡Peligro de lesiones!
	Las piezas internas del aparato pueden tener bordes afilados. Usar guantes protectores.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	▯ Un aparato defectuoso puede ocasionar una descarga eléctrica. No conectar nunca un aparato defectuoso. Desenchufar el aparato de la red o desconectar el fusible de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.
	▯ Las reparaciones inadecuadas son peligrosas. Las reparaciones y la sustitución de cables de conexión defectuosos solo pueden ser efectuadas por personal del Servicio de Asistencia Técnica debidamente instruido. Si el aparato está averiado, de...
	▯ La humedad interior puede provocar una descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presión ni por chorro de vapor.

	Causas de daños
	Protección del medio ambiente
	Ahorro de energía
	Eliminación de residuos respetuosa con el medio ambiente

	Modos de funcionamiento
	Funcionamiento en salida de aire al exterior
	Nota

	Funcionamiento con recirculación de aire
	Nota

	Su nuevo aparato
	Ventilación para placa de cocción
	Notas
	Maneta de mando
	0
	1
	2
	3
	Ž
	ž
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	Û
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	Manejo
	Antes del primer uso
	Conectar
	1 Abrir las tapas del ventilador.
	Nota
	2 Presionar el mando de control y girarlo hacia la derecha hasta alcanzar el nivel de ventilador deseado.


	Apagar
	1 Girar el mando de control hasta la posición 0.
	2 Cerrar las tapas del ventilador.

	Función de marcha en inercia
	1 Abrir las tapas del ventilador.
	Nota
	2 Presionar el mando de control y girarlo hacia la izquierda hasta alcanzar la función de marcha en inercia ž.


	Tapa del ventilador
	m ¡Peligro de quemaduras!
	Nota

	Abrir la tapa del ventilador
	1 En la zona marcada, pulsar " en la tapa del ventilador.
	2 La tapa del ventilador se desbloquea y se abate hacia la izquierda.

	Cerrar la tapa del ventilador
	1 Abatir la tapa del ventilador hacia la derecha.
	2 En la zona marcada, pulsar " en la tapa del ventilador.


	Carril de circulación del aire

	Limpieza
	m ¡Peligro de quemaduras!
	m ¡Peligro de descarga eléctrica!
	m ¡Peligro de lesiones!
	Daños superficiales

	Limpiar el aparato
	Nota

	Desmontar y montar el filtro metálico antigrasa
	Desmontar el filtro de metal antigrasa
	1 Poner la tapa del ventilador en la posición intermedia y tirar de ella hacia arriba. La tapa del ventilador se desencaja del soporte.
	Nota
	2 Extraer el filtro de metal antigrasa del aparato tirando hacia arriba. Extraer la placa de posicionamiento (si está colocada).
	3 Limpiar el filtro de metal antigrasa y la placa de posicionamiento.
	4 Limpiar el interior de la ventilación para placa de cocción.


	Montar el filtro de metal antigrasa
	1 Colocar la placa de posicionamiento (solo en caso de que la salida de aire sea lateral, colocar la placa alrededor de la forma correcta).
	2 Montar el filtro antigrasa.
	3 Con la tapa del ventilador en la posición intermedia, presionarla hacia abajo hasta que encaje en los dos soportes laterales con un «clic» audible.
	Nota


	Limpiar el filtro de metal antigrasa
	m ¡Peligro de incendio!
	Notas
	En el lavavajillas:
	Nota

	A mano:
	Nota



	¿Qué hacer en caso de avería?
	m ¡Peligro de descarga eléctrica!
	Tabla de averías

	Servicio de Asistencia Técnica
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	m Instruções de segurança importantes
	Leia atentamente o presente manual. Só assim poderá utilizar o seu aparelho de forma segura e correcta. Guarde as instruções de utilização e montagem para consultas futuras ou para futuros utilizadores.
	Só com uma montagem especializada e em conformidade com as instruções de montagem, pode ser garantida a segurança durante a utilização. O instalador é responsável pelo funcionamento correto no local de montagem.
	Este aparelho foi concebido apenas para uso doméstico. O aparelho não foi concebido para o funcionamento no exterior. Vigie o aparelho durante o funcionamento. O fabricante não é responsável por danos provocados pela utilização inadequada ou p...
	O aparelho foi concebido para ser utilizado até a uma altitude de 2000 metros acima do nível do mar, no máximo.
	Este aparelho pode ser usado por crianças com mais de 8 anos e por pessoas com limitações físicas, sensoriais ou mentais ou com pouca experiência ou conhecimentos, se estiverem sob vigilância de uma pessoa responsável pela sua segurança ou ti...
	As crianças não devem brincar com o aparelho. As tarefas de limpeza e manutenção por parte do utilizador não devem ser efectuadas por crianças, a não ser que tenham mais de 8 anos e estejam sob vigilância.
	As crianças menores de 8 anos devem manter- se afastadas do aparelho e do cabo de ligação.
	Não podem ser aspirados substâncias e vapores perigosos ou explosivos.
	Não permita a entrada de partículas ou líquidos no aparelho.
	Examine o aparelho depois de o desembalar. Se forem detectados danos de transporte, não ligue o aparelho.
	Este aparelho não foi previsto para ser utilizado com um temporizador externo ou um telecomando externo.
	Perigo de asfixia!
	O material de embalagem é perigoso para as crianças. Nunca deixe as crianças brincarem com o material de embalagem.

	Perigo de vida!
	Os gases de combustão aspirados podem levar a intoxicação.
	Certifique-se de que há sempre reposição de ar fresco suficiente quando o aparelho é utilizado no modo de exaustão em conjunto com equipamentos de aquecimento que consomem o ar ambiente.
	Os equipamentos de aquecimento que consomem o ar ambiente (p. ex. sistemas de aquecimento a gás, óleo, lenha ou carvão, esquentadores, cilindros) utilizam para a combustão o ar do local de montagem e transportam os gases de combustão para o exte...
	Quando o exaustor está ligado, retira o ar ambiente à cozinha e aos espaços adjacentes - sem ar suficiente é criada uma pressão negativa. Os gases tóxicos da chaminé ou da conduta de extração voltam a ser aspirados para os espaços de habita...
	▯ Por isso, tem que existir sempre a reposição de ar fresco suficiente no local da instalação.
	▯ Uma caixa de entrada/exaustão de ar, só por si, não garante a manutenção do valor limite.

	O funcionamento sem perigos só é possível se a pressão negativa no local da instalação do fogão não ultrapassar os 4 Pa (0,04 mbar). Isto pode ser conseguido se o ar necessário para a combustão puder ser reposto através de aberturas que n...
	Consulte sempre a entidade responsável para avaliar a interligação da ventilação de toda a casa e sugerir as medidas adequadas de ventilação.
	Se o exaustor funcionar exclusivamente em circulação de ar, não existe qualquer limitação na sua utilização.

	Perigo de incêndio!
	▯ A gordura acumulada no filtro pode incendiar-se.
	Limpar o filtro de gorduras pelo menos de 2 em 2 meses.
	Nunca utilizar o aparelho sem filtro de gorduras.
	▯ A gordura acumulada no filtro pode incendiar-se. Nunca trabalhe com uma chama aberta perto do aparelho (p. ex. flambear). Instalar o aparelho perto de um fogão para combustíveis sólidos (p. ex. madeira ou carvão), somente se existir no local ...
	▯ O óleo e a gordura quentes incendeiam-se rapidamente. Nunca deixe óleo ou gordura quentes sem vigilância. Nunca apague fogo com água. Desligue a zona de cozinhar. Abafe as chamas com uma tampa, manta de amianto ou um objecto equivalente.
	▯ A gordura depositada no filtro de gordura pode incendiar-se. Se o aparelho funcionar junto de um aparelho a gás, é necessária uma calha de condução de ar durante a cozedura. A calha de condução de ar melhora a capacidade de aspiração dos...

	Perigo de queimaduras!
	As peças que se encontram acessíveis ficam quentes durante o funcionamento do aparelho. Nunca toque nas peças quentes. Manter fora do alcance das crianças.

	Perigo de ferimentos!
	Os componentes interiores do aparelho podem ter arestas vivas. Use luvas de proteção.

	Perigo de choque eléctrico!
	▯ Um aparelho avariado pode causar choques eléctricos. Nunca ligue um aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico. Contacte o Serviço de Assistência Técnica.
	▯ As reparações indevidas são perigosas. As reparações e substituições de cabos danificados só podem ser efectuadas por técnicos especializados do Serviço de Assistência Técnica. Se o aparelho estiver avariado, puxe a ficha da tomada ou...
	▯ A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem a um choque eléctrico. Não utilize aparelhos de limpeza a alta pressão ou de limpeza a vapor.
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	Utilização
	Antes da primeira utilização
	Ligar
	1 Abra as tampas do ventilador.
	Nota
	2 Prima o comando e rode-o para a direita, para o nível do ventilador desejado.


	Desligar
	1 Rode o comando para a posição 0.
	2 Feche as tampas do ventilador.

	Função de avanço
	1 Abra as tampas do ventilador.
	Nota
	2 Prima o comando e rode-o para a esquerda, para a função de avanço ž.


	Tampa do ventilador
	m Perigo de queimaduras!
	Nota

	Abrir a tampa do ventilador
	1 Pressione a tampa do ventilador na zona assinalada ".
	2 A tampa do ventilador é destrancada e gira para a esquerda.

	Fechar a tampa do ventilador
	1 Gire a tampa do ventilador para a direita.
	2 Pressione a tampa do ventilador na zona assinalada ".


	Calha de condução de ar

	Limpeza
	m Perigo de queimaduras!
	m Perigo de choque eléctrico!
	m Perigo de ferimentos!
	Danos na superfície

	Limpeza do aparelho
	Nota

	Desmontar e montar o filtro de gordura metálico
	Desmontar o filtro metálico de gorduras
	1 Coloque a tampa do ventilador na posição central e remova-a, puxando-a para cima. A tampa do ventilador desengata do suporte.
	Nota
	2 Retire o filtro metálico de gorduras do aparelho para cima. Remova a placa de posicionamento (se inserida).
	3 Limpe o filtro metálico de gorduras e a placa de posicionamento.
	4 Limpe o interior da ventilação de bancada.


	Montar o filtro metálico de gorduras
	1 Coloque a placa de posicionamento (apenas com a saída de ar lateral, inserir corretamente em redor).
	2 Coloque o filtro de gordura.
	3 Pressione a tampa do ventilador para baixo, para a posição central, até ela encaixar nos dois suportes laterais com um "clique".
	Nota


	Limpeza dos filtros metálicos de gorduras
	m Perigo de incêndio!
	Notas
	Na máquina de lavar loiça:
	Nota

	Manualmente:
	Nota



	Anomalias – o que fazer?
	m Perigo de choque eléctrico!
	Tabela de anomalias

	Serviço de Assistência Técnica
	Ordem de reparação e apoio em caso de anomalias
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	Βλάβες – Τι πρέπει να κάνετε 46
	Υπηρεσία τεχνικής εξυπηρέτησης πελατών 46


	m Σημαντικές υποδείξεις ασφαλείας
	Διαβάστε προσεκτικά αυτές τις οδηγίες. Μόνο τότε μπορείτε να χειριστείτε τη συσκευή σίγουρα και σωστά. Φυλάξτε τις οδηγίες χρήσης και συ...
	Μόνο με τη σωστή εγκατάσταση σύμφωνα με τις οδηγίες τοποθέτησης εξασφαλίζεται η ασφάλεια κατά τη χρήση. Ο εγκαταστάτης είναι υπεύθυνος ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται μόνο για την οικιακή χρήση και το οικιακό περιβάλλον. Η συσκευή δεν προορίζεται για λειτουργία στον εξωτερικ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται για χρήση μέχρι ένα μέγιστο ύψος 2.000 μέτρων πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας.
	Αυτή η συσκευή επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά άνω των 8 ετών και από άτομα με μειωμένες φυσικές, αισθητήριες ή πνευματικές ικα...
	Τα παιδιά δεν επιτρέπεται να παίζουν με τη συσκευή. Ο καθαρισμός και η συντήρηση από το χρήστη δεν επιτρέπεται να πραγματοποιηθούν από π...
	Κρατάτε τα παιδιά που είναι κάτω των 8 ετών μακριά από τη συσκευή και το καλώδιο σύνδεσης.
	Επικίνδυνα ή εκρηκτικά υλικά και αναθυμιάσεις δεν επιτρέπεται να απορροφηθούν.
	Προσέξτε, να μην εισχωρήσει κανένα μικροαντικείμενο ή υγρό στη συσκευή.
	Μετά την αφαίρεση από τη συσκευασία, ελέγξτε τη συσκευή. Σε περίπτωση ζημιάς κατά τη μεταφορά μην την συνδέσετε.
	Αυτή η συσκευή δεν προορίζεται για τη λειτουργία με έναν εξωτερικό χρονοδιακόπτη ή ένα τηλεχειριστήριο.
	Κίνδυνος ασφυξίας!
	Τα υλικά της συσκευασίας είναι επικίνδυνα για τα παιδιά. Μην αφήνετε τα παιδιά να παίζουν ποτέ με τα υλικά συσκευασίας.

	Κίνδυνος θανάτου!
	Τα επαναρροφούμενα αέρια καύσης μπορούν να προκαλέσουν δηλητηριάσεις.
	Φροντίζετε πάντοτε για επαρκή παροχή αέρα, όταν η συσκευή χρησιμοποιείται στη λειτουργία εξαερισμού ταυτόχρονα με μια εστία, εξαρτημέν...
	Εστίες, εξαρτημένες από τον αέρα του περιβάλλοντος (π.χ. συσκευές θέρμανσης που λειτουργούν με αέριο, πετρέλαιο, ξύλο ή άνθρακα, ταχυθερμ...
	Σε συνδυασμό με έναν ενεργοποιημένο απορροφητήρα αφαιρείται αέρας από την κουζίνα και τους γειτονικούς χώρους - χωρίς επαρκή παροχή αέρ...
	▯ Γι’ αυτό πρέπει να φροντίζετε πάντοτε για επαρκή παροχή αέρα.
	▯ Ένα εντοιχιζόμενο κιβώτιο αερισμού/ εξαερισμού μόνο του, δεν εξασφαλίζει την τήρηση της οριακής τιμής.

	Μια ακίνδυνη λειτουργία είναι δυνατή μόνο τότε, όταν η υποπίεση στο χώρο τοποθέτησης της εστίας δεν υπερβαίνει τα 4 Pa (0,04 mbar). Αυτό επιτυγχ...
	Ζητήστε σε κάθε περίπτωση τη συμβουλή του αρμόδιου καπνοδοχοκαθαριστή, ο οποίος μπορεί να εκτιμήσει το συνολικό σύστημα αερισμού του σπ...
	Εάν ο απορροφητήρας λειτουργεί αποκλειστικά στην λειτουργία ανακυκλοφορίας αέρα, τότε η λειτουργία είναι δυνατή χωρίς περιορισμό.

	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	▯ Οι εναποθέσεις λίπους στο φίλτρο του λίπους μπορούν να αναφλεγούν.
	Καθαρίζετε το φίλτρο του λίπους το λιγότερο κάθε 2 μήνες.
	Μη λειτουργείτε τη συσκευή ποτέ χωρίς το φίλτρο του λίπους.
	▯ Οι εναποθέσεις λίπους στο φίλτρο του λίπους μπορούν να αναφλεγούν. Κοντά στη συσκευή μη δουλεύετε ποτέ με ανοιχτή φλόγα (π.χ. φλαμπέ). Ε...
	▯ Το καυτό λάδι και λίπος παίρνουν γρήγορα φωτιά. Μην αφήνετε ποτέ χωρίς επιτήρηση το καυτό λάδι και λίπος. Μη σβήνετε ποτέ τη φωτιά με νε...
	▯ Οι εναποθέσεις λίπους στο φίλτρο του λίπους μπορούν να αναφλεγούν. Εάν η συσκευή λειτουργεί δίπλα σε μια συσκευή αερίου, πρέπει στο μα...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	Τα προσιτά μέρη/εξαρτήματα ζεσταίνονται πολύ κατά τη λειτουργία. Μην ακουμπάτε ποτέ τα καυτά μέρη/εξαρτήματα. Κρατάτε τα παιδιά μακριά.

	Κίνδυνος τραυματισμού!
	Τα εξαρτήματα στο εσωτερικό της συσκευής μπορεί να είναι κοφτερά. Φοράτε προστατευτικά γάντια.

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	▯ Μια ελαττωματική συσκευή μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μην ενεργοποιείτε ποτέ μια χαλασμένη συσκευή. Τραβήξτε το ρευματολή...
	▯ Οι ακατάλληλες επισκευές είναι επικίνδυνες. Μόνο ένας τεχνικός του τμήματος εξυπηρέτησης πελατών, εκπαιδευμένος από εμάς, επιτρέπετα...
	▯ Μια εισχώρηση υγρασίας μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μη χρησιμοποιείτε συσκευές καθαρισμού υψηλής πίεσης ή συσκευές εκτόξ...

	Αιτίες για τις ζημιές
	Προστασία περιβάλλοντος
	Εξοικονόμηση ενέργειας
	Απόσυρση σύμφωνα με τους κανόνες προστασίας του περιβάλλοντος

	Τρόποι λειτουργίας
	Λειτουργία εξαερισμού
	Υπόδειξη

	Λειτουργία ανακυκλοφορίας αέρα
	Υπόδειξη

	Η καινούργια σας συσκευή
	Εξαερισμός της βάσης εστιών
	Υποδείξεις
	Κουμπιά χειρισμού
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	Ένδειξη στο φωτεινό δακτύλιο
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	Ειδικός εξοπλισμός
	Εξαρτήματα εγκατάστασης




	Χειρισμός
	Πριν την πρώτη χρήση
	Ενεργοποίηση
	1 Ανοίξτε τα κλαπέτα αερισμού.
	Υπόδειξη
	2 Πατήστε το κουμπί χειρισμού και γυρίστε το προς τα δεξιά στην επιθυμητή βαθμίδα ανεμιστήρα.


	Απενεργοποίηση
	1 Γυρίστε το κουμπί χειρισμού στη θέση 0.
	2 Κλείστε τα κλαπέτα αερισμού.

	Λειτουργία καθυστέρησης
	1 Ανοίξτε τα κλαπέτα αερισμού.
	Υπόδειξη
	2 Πατήστε το κουμπί χειρισμού και γυρίστε το προς τα αριστερά στη λειτουργία καθυστέρησης ž.


	Κλαπέτο αερισμού
	m Κίνδυνος εγκαυμάτων!
	Υπόδειξη

	Άνοιγμα του κλαπέτου αερισμού
	1 Πιέστε πάνω στη μαρκαρισμένη περιοχή " στο κλαπέτο αερισμού.
	2 Το κλαπέτο αερισμού ξεκλειδώνεται και στρέφετε προς τα αριστερά.

	Κλείσιμο του κλαπέτου αερισμού
	1 Στρέψτε το κλαπέτο αερισμού προς τα δεξιά.
	2 Πιέστε πάνω στη μαρκαρισμένη περιοχή " στο κλαπέτο αερισμού.


	Λαμαρίνα οδήγησης του αέρα

	Καθαρισμός
	m Κίνδυνος εγκαύματος!
	m Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	m Κίνδυνος τραυματισμού!
	Ζημιές στην επιφάνεια

	Καθαρισμός της συσκευής
	Υπόδειξη

	Αφαίρεση και η τοποθέτηση των μεταλλικών φίλτρων λίπους
	Αφαίρεση των μεταλλικών φίλτρων λιπών
	1 Θέστε το κλαπέτο αερισμού στη μεσαία θέση και τραβήξτε το έξω προς τα επάνω. Το κλαπέτο αερισμού απασφαλίζεται από το στήριγμα.
	Υπόδειξη
	2 Τραβήξτε προς τα επάνω το μεταλλικό φίλτρο λίπους έξω από τη συσκευή. Αφαιρέστε την πλάκα ρύθμισης της θέσης (σε περίπτωση που έχει τοπο...
	3 Καθαρίστε το μεταλλικό φίλτρο λίπους και την πλάκα ρύθμισης της θέσης.
	4 Καθαρίστε το εσωτερικό μέρος της διάταξης εξαερισμού της βάσης εστιών.


	Τοποθέτηση του μεταλλικού φίλτρου λίπους
	1 Τοποθετήστε σωστά την πλάκα ρύθμισης της θέσης (μόνο σε περίπτωση εξόδου αέρα στα πλάγια).
	2 Τοποθετήστε το φίλτρο λίπους.
	3 Πιέστε το κλαπέτο αερισμού στη μεσαία θέση προς τα κάτω, μέχρι να ασφαλίσει στα δύο πλευρικά στηρίγματα με το χαρακτηριστικό ήχο "κλικ".
	Υπόδειξη


	Καθαρισμός των μεταλλικών φίλτρων λίπους
	m Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	Υποδείξεις

	Στο πλυντήριο των πιάτων:
	Υπόδειξη

	Στο χέρι:
	Υπόδειξη



	Βλάβες – Τι πρέπει να κάνετε
	m Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	Πίνακας βλαβών

	Υπηρεσία τεχνικής εξυπηρέτησης πελατών
	Εντολή επισκευής και συμβουλές σε περίπτωση βλάβης
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